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M É M O R I A L
D E S

S É A N C E S  D U  C O N S E I L  M U N I C I P A L

D E  L A  V I L L E  D E  G E N È V E

Trente-cinquième séance – Mardi 25 janvier 2022, à 17 h 30

Présidence de M. Amar Madani, président

La séance est ouverte à 17 h 30 à l’Organisation météorologique mondiale 
(OMM), dans la salle Obasi.

Font excuser leur absence: Mme Christina Kitsos, conseillère administrative, 
Mme Fabienne Aubry-Conne, Mme Anna Barseghian, M. Simon Brandt, M. Timothée 
Fontolliet, Mme Jacqueline Roiz, M. Philippe de Rougemont, Mme Albane 
Schlechten, Mme Audrey Schmid, M. Kevin Schmid et Mme Louise Trottet.

Assistent à la séance: Mme Frédérique Perler, maire, Mme Marie Barbey-
Chappuis, vice-présidente, MM. Sami Kanaan et Alfonso Gomez, conseillers 
administratifs.

CONVOCATION

Par lettre du 12 janvier 2022, le Conseil municipal est convoqué dans la salle 
Obasi (OMM) pour mardi 25 janvier et mercredi 26 janvier 2022, à 17 h 30 et 
20 h 30.
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1. Exhortation.

Le président. Mesdames et Messieurs les conseillers municipaux, prenons 
la résolution de remplir consciencieusement notre mandat et de faire servir nos 
travaux au bien de la Cité qui nous a confié ses destinées.

2. Communications du Conseil administratif.

Néant.

3. Communications du bureau du Conseil municipal.

Le président. Je vous annonce l’absence de Mme Frédérique Perler ce soir à 
partir de 18 h 30 ainsi que demain à partir de 19 h et à 20 h 30. M. Gomez sera 
aussi absent demain à 17 h 30. Mme Christina Kitsos est absente aujourd’hui et 
demain.

Je vous rappelle qu’une distanciation de 1,5 m doit être assurée entre les 
membres du Conseil municipal. Le port du masque reste obligatoire en perma-
nence dans cette salle, excepté lorsque vous prenez la parole. La présence du 
public est limitée à 10 personnes dans la salle, dans le respect des distances pré-
conisées.

Nous adressons nos condoléances à notre collègue, Mme Michèle Roullet, 
dont la maman, Mme Pierrette Roullet, est décédée.

Nous avons reçu un courrier du comité de la CITrap-Genève concernant les 
conséquences sur les prestations des transports publics de la généralisation de la 
vitesse maximale à 30 km/h.

Nous avons également reçu de la part du Conseil administratif, en réponse à 
la motion M-478, les statistiques relatives aux marchés publics attribués durant 
les années 2018, 2019 et 2020.
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Après trois ans et demi passés ici, nous tenons à remercier l’OMM et son 
personnel pour l’accueil professionnel qui nous a été réservé et pour nous avoir 
permis de mener nos travaux dans de bonnes conditions.

Nous reprendrons nos travaux dans la salle historique de l’Hôtel de Ville 
flambant neuve à la prochaine session, le 8 février. Je vous rappelle, Mesdames et 
Messieurs, que les séances débuteront à 17 h. (Applaudissements.)

Les objets suivants sont liés: les points 113 et 114, soit les motions M-1368 
et M-1377 ayant trait à la sécurité communale et à la violence envers les femmes; 
les points 129 et 130, soit les motions M-1528 et M-1529 portant sur le soutien 
aux habitant-e-s de la Ville en matière d’emploi et en période post-Covid; les 
points 143 et 144, soit les motions M-1579 et M-1586 relatives aux stages pour 
les jeunes en études, et les points 183 et 194, soit les motions M-1633 et M-1654 
concernant l’Appel du Rhône.

Nous avons reçu les lettres de démission de Mme Christiane Leuenberger et 
de M. Arnaud Moreillon du Conseil municipal. Je prie une secrétaire de lire ces 
lettres.

Lecture de la lettre de Mme Christiane Leuenberger:

Genève, le 18 décembre 2021

A qui de droit,

Je soussignée, Christiane Leuenberger, conseillère municipale socialiste de 
la Ville de Genève, annonce par la présente démissionner de mon mandat de 
conseillère municipale.

Je dois renoncer à toutes mes fonctions politiques pour raison de santé, avec 
effet immédiat.

Salutations distinguées,

Christiane Leuenberger
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Lecture de la lettre de M. Arnaud Moreillon:

Genève, le 18 décembre 2021

Monsieur le président,

Suite à un changement de poste, mon emploi du temps ne me permet plus 
d’assumer la charge de conseiller municipal comme il se doit. Je vous annonce en 
conséquence ma démission au 31 décembre 2021.

Au moment de vous saluer toutes et tous, chères et chers collègues – Fabienne, 
vous transmettrez à M. le président qui transmettra –, je garderai le souvenir de 
nos débats qui ont porté, avec le même sérieux, sur des thèmes larges ou tech-
niques, généraux ou spécifiques, par exemple la pandémie, son impact et le ping-
pong; l’aide alimentaire et une borne hydrante qui explose; la jeunesse désœuvrée 
et le nom d’une rue; la Cité de la musique et l’aménagement de bancs sur une 
place; un budget anticyclique et la taille des toilettes dans une crèche; l’aide aux 
entreprises et les vêtements professionnels de fonctionnaires; la petite enfance 
et l’impact de la lumière publique sur certaines espèces; la mobilité douce et la 
mobilité rugueuse.

Notre Conseil est traversé par la vie de la cité. De la poésie de ses détails  
au poids des défis colossaux auxquels elle est confrontée: l’urgence sanitaire, 
l’urgence sociale et l’urgence climatique. J’ai pleine confiance que la majorité 
du Conseil municipal et du Conseil administratif cherchera à répondre à ces 
enjeux à la hauteur des pouvoirs qui leur sont confiés, tout en protégeant la 
beauté du vivre-ensemble gueulard et heureux.

Finalement, je remercie chaleureusement mes camarades de parti qui m’ont 
apporté tout le soutien possible, la bienveillance et la confrontation nécessaire à 
tout apprentissage.

Je souhaite au Conseil administratif et à l’ensemble du Conseil municipal 
plein succès dans leur mission en servant le bien de la Cité qui vous a confié ses 
destinées et en profite pour remercier chaleureusement Fabienne Beaud pour la 
lecture de cette lettre.

Bien à vous.

Arnaud Moreillon

(Rires et applaudissements.)
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Le président. Merci, Madame la secrétaire. Il est pris acte de ces démissions. 
Les prestations de serment de leurs remplaçantes auront lieu après les hommages. 
Je donne la parole à M. Ahmed Jama.

M. Ahmed Jama (S). Merci, Monsieur le président. Ma collègue Mme Joëlle 
Bertossa et moi allons partager les hommages. Chères et chers collègues, per-
mettez-moi de rendre hommage à notre chère camarade Christiane Leuenberger-
Ducret. J’ai connu Christiane en l’an 2000 au collège Mme-De-Staël. Elle était 
bibliothécaire, toujours disponible et de bon conseil. Par la suite, nos chemins se 
sont recroisés au Parti socialiste.

Christiane a adhéré au parti le 15 février 2004. Elle a toujours défendu les 
valeurs socialistes: justice sociale, égalité des genres, solidarité internationale. Elle 
s’est toujours passionnée pour les questions liées à la culture. Elle a présidé la com-
mission sur la culture du parti. Elle a été vice-présidente du conseil de fondation du 
Théâtre Saint-Gervais. Elle a aussi été membre du comité de la maison de quartier 
des Asters. Elle a présidé la commission des pétitions du Conseil municipal. Elle 
a également présidé la commission des naturalisations, où on a siégé ensemble.

Ces dernières années, elle a été très présente sur les stands du parti. Elle 
savait aborder les gens avec conviction mais de manière rassurante. Christiane a 
démissionné du Conseil municipal mais reste membre active de notre parti. Un 
immense merci à Christiane pour son engagement sans faille, pour les valeurs 
socialistes et pour le bien de la collectivité. Bravo! (Applaudissements.)

Mme Brigitte Studer (EàG). Chère Christiane, c’est lors de ton jour de départ 
que je me souviens de nos premiers temps, quand nous sommes arrivées en même 
temps dans ce Conseil municipal. Nous étions alors en commission ensemble, à 
la commission du logement, plus tard à la commission de la cohésion sociale et 
de la jeunesse. Ce n’était pas si simple d’arriver dans ce Conseil municipal. Nous 
avions alors souvent échangé sur nos observations, nos étonnements, nos ques-
tions, nos interrogations. Souvent, en commission, nous défendions les mêmes 
valeurs, les mêmes projets; nous votions de la même manière. Quelques années 
plus tard, c’est pour toi le moment de nous quitter. Notre groupe Ensemble à 
gauche te remercie pour toutes ces années d’engagement que tu as partagées avec 
nous et te souhaite tout le meilleur pour la suite. Merci. (Applaudissements.)

Mme Laurence Corpataux (Ve). Chère Christiane, depuis sept ans j’ai le plai-
sir de siéger sur ces bancs avec toi, et nous avons partagé plusieurs années ensemble 
en commission sociale et de la jeunesse. Avec cette dernière, nous avions fait un 
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voyage des plus intéressants à Copenhague, qui nous a permis d’appréhender la 
politique familiale et de la jeunesse parmi les plus proactives d’Europe, d’appré-
cier le développement des routes cyclables; nous avons fait du vélo sur des routes 
cyclables en tout point pareilles à des routes, et nous avons aussi vécu ensemble 
à l’aller comme au retour les aléas des reports de vols de plusieurs heures qui ont 
démontré une solidarité importante et appréciable des membres de la commission 
entre eux, parce que nous avons franchement passé des heures pénibles à attendre 
cet avion et nous sommes arrivés très, très tard, même très, très tôt à Genève – trois 
heures du matin. J’ai apprécié ta présence constante, ta bonne humeur et ton souci 
de l’autre. Je te remercie aussi pour les excellents rapports que tu as toujours ren-
dus et qui ont permis de prendre des positions sur des bases très claires. Merci à 
toi et le meilleur pour la suite. (Applaudissements.)

Mme Michèle Roullet (PLR). C’est le moment d’adresser à Christiane 
Leuenberger tous nos vœux après ce très long engagement au sein du Conseil 
municipal. Je ne vais pas faire ici l’inventaire de toutes les commissions aux-
quelles elle aura participé, ça a déjà été fait par le chef de groupe socialiste, 
M. Jama, mais je voudrais, au nom du Parti libéral-radical, la féliciter pour son 
engagement de tant d’années; je crois qu’on arrive presque à vingt ans d’enga-
gement politique. C’est donc un exemple pour beaucoup de femmes et nous 
aimerions lui tirer notre chapeau et lui souhaiter bonne chance pour la suite. 
(Applaudissements.)

Le président. Merci, Madame la conseillère municipale. Je passe la parole à 
Mme Joëlle Bertossa.

Mme Joëlle Bertossa (S). Non, en fait c’est une erreur, c’est pour après…

Le président. Je passe donc la parole à M. Alain de Kalbermatten.

M. Alain de Kalbermatten (LC – ex-PDC). Merci, Monsieur le président. 
Chère Christiane, à l’annonce de ton départ, ça a été pour nous un véritable 
séisme, parce que nous étions convaincus, au groupe démocrate-chrétien Le 
Centre, que tu voulais rester et que tu avais la volonté de poursuivre jusqu’à la fin 
de cette législature, mais je peux comprendre les différents motifs de ce départ. 
Une chose, parce que tout a été dit déjà, mais j’aimerais quand même souligner 
une chose, c’est que tu as fait preuve de beaucoup d’humanité à chaque fois que 
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j’ai eu la chance de siéger avec toi en commission, beaucoup d’écoute pour tes 
adversaires politiques, si on peut parler comme ça, et rien que pour ces moments 
de partage et de joie, parce que souvent c’était aussi très amusant de siéger avec 
toi, au nom du groupe démocrate-chrétien Le Centre, nous te remercions sincère-
ment. (Applaudissements.)

M. Daniel Sormanni (MCG). Mesdames et Messieurs les conseillers muni-
cipaux, j’aimerais aussi rendre hommage à Christiane, si elle permet que je 
l’appelle par son prénom, parce que Christiane est une personne avec qui on 
peut parler, avec qui on peut avancer pour trouver des solutions non clivantes. 
Le propre d’un parlement où on est censé faire la parlotte, où on est censé 
justement, à l’issue de cette parlotte, trouver des solutions de consensus, c’est 
un bien qui devient rare, et je vais, en tout cas en mon nom propre mais aussi 
évidemment au nom du groupe du Mouvement citoyens genevois, la regretter, 
parce qu’avec Christiane on pouvait avancer, on pouvait parler, sans haine et 
sans difficulté et de façon à trouver des solutions pour les citoyens de notre ville. 
On va la regretter pour cela, mais on lui souhaite, je lui souhaite le meilleur pour 
la suite de sa vie et de ses activités. Merci à elle. (Applaudissements.)

M. Eric Bertinat (UDC). Je me joins évidemment à tout ce qui a été dit sur 
la démission, que nous accueillons un peu tristement, de Christiane. Christiane, 
c’est une longue carrière; quand on réfléchit un petit peu à quels ont été nos rap-
ports avec elle revient assez facilement l’idée d’avoir eu une bonne collègue, mais 
aussi une bonne copine. Il faut avouer qu’avec Christiane l’amitié affleure vite, 
elle s’installe. C’est sans doute la conseillère municipale de gauche la moins sec-
taire que j’aie eu à connaître (rires) – de la gentillesse, aucune agressivité. Nous 
ne pouvons que lui souhaiter le meilleur pour la suite.

Le président. Merci, Monsieur le conseiller municipal. La parole est à 
Mme Joëlle Bertossa.

Mme Joëlle Bertossa (S). On passe à Arnaud Moreillon, c’est juste?… 
Arnaud, camarade, cher ami…

Le président. Non, Madame Bertossa, c’est toujours pour Mme Leuenberger.

Mme Joëlle Bertossa. Vous attendrez, alors? (Rires.) Ou j’attendrai moi…
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Le président. Monsieur Matthias Erhardt… Madame Joëlle Bertossa, pour 
Arnaud Moreillon.

Mme Joëlle Bertossa. Merci, Monsieur le président… ça va être le gag de la 
soirée!

Arnaud, camarade, cher ami, tu nous quittes, enfin tu quittes ce plénum, mais 
pas la cause, ni le Parti socialiste, bien heureusement. Il y a dix ans, en tant 
que secrétaire général, c’est toi qui m’accueillais chaleureusement au parti et, 
aujourd’hui, j’ai la tristesse de saluer ton départ. Tout ton parcours professionnel, 
que ce soit au parti, à l’Hospice général ou à l’Œuvre suisse d’entraide ouvrière, 
et ton parcours personnel marquent ton engagement. Tu étais une inspiration pour 
notre groupe, grâce à ton élégance, ta générosité et tes idées foisonnantes, même 
si parfois farfelues. Il faut dire que ton enthousiasme n’a d’égal que ton humour 
et, comme je le dis souvent, c’est un des meilleurs signes d’intelligence.

La casquette de président de la commission des pétitions t’allait à merveille; 
tu es toujours à l’écoute des autres et tu sais si bien défendre les intérêts de tes 
concitoyens. Bonne chance pour la suite de ton parcours professionnel, pour le 
travail délicat que tu devras mener à la Fondation genevoise pour l’animation 
socioculturelle. Merci pour ton engagement. Arnaud, camarade, cher ami, tu vas 
nous manquer, mais nous nous réjouissons de te retrouver sur les stands, entre 
autres, et tu continueras à nous inspirer. Merci à toi! (Applaudissements.)

Le président. Merci, Madame la conseillère municipale. Je passe la parole à 
M. Matthias Erhardt.

M. Matthias Erhardt (Ve). Merci, Monsieur le président. Mesdames et Mes-
sieurs les conseillères et conseillers municipaux, cher Arnaud, tu as été élu au 
Conseil municipal en 2020. Nous avons été élus ensemble; nous avons d’ailleurs 
les deux été élus grâce à l’élection de nos candidats à l’exécutif. Nous avons siégé 
ensemble à la commission des pétitions, que tu as présidée durant la première 
année. Dans cette fonction, tu as réussi à instaurer un climat de travail basé sur la 
confiance, l’écoute, la bonne entente. Tu as su gérer les audiences avec délicatesse, 
avec intérêt et avec vraiment beaucoup de bienveillance pour toutes les personnes.

C’est grâce à toi que nous avons aujourd’hui encore un bon climat de travail 
à la commission des pétitions. Ça a donc été un honneur et un challenge de te 
succéder en tant que président. Que tu quittes aujourd’hui le Conseil munici-
pal, c’est tout à ton honneur, parce que tes nouvelles fonctions professionnelles 
ne te permettent pas d’assumer ton mandat comme tu le souhaites. Au nom du 
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groupe des Vertes et des Verts, je te remercie pour ton travail pour les habitantes 
et habitants de la Ville de Genève et on te souhaite plein succès pour ton avenir. 
(Applaudissements.)

M. Alain de Kalbermatten (LC – ex-PDC). Le meilleur d’entre nous nous 
quitte, un peu trop vite et un peu trop tôt. Je suis fâché, un peu, contre lui, et 
permettez-moi de vous dire, Monsieur le président, que je vais faire une petite 
déclaration d’amour. (Exclamations.) Parce que ce cher Arnaud, que je connais-
sais aussi depuis un certain temps à l’extérieur de ce Conseil municipal, est un être 
complet, tel que j’en ai rarement vu, que ce soit dans cet hémicycle ou ailleurs 
dans le monde. C’est un homme extrêmement doux, délicieusement intelligent.

Enfin, bref, il a énormément de qualités que peu d’êtres humains ont sur cette 
terre, et je regrette vivement qu’il n’ait pas su apporter un peu plus, avec toutes 
ces nombreuses qualités, et augmenter la qualité des débats en Ville de Genève. 
C’est sincèrement un coup de gueule que je fais, parce que je trouve vraiment 
dommage que le Parti socialiste n’ait pas su le garder ici, dans cet hémicycle. 
Cher Arnaud, tu vas me manquer, tu vas nous manquer à tous. Je te souhaite bien 
sûr le meilleur et j’espère te revoir très vite.

Mme Maryelle Budry (EàG). Je n’ai connu Arnaud Moreillon qu’en tant que 
participante à la commission des pétitions, mais je tiens à saluer ici son excellente 
présidence où il mettait beaucoup de sa rigueur en plus de la bonne humeur, de 
l’humour; nous en avons eu un échantillon dans sa lettre de démission. C’était 
bienvenu dans cette commission qui nous confronte à des situations très diverses. 
Je constate que c’est encore un père d’un jeune enfant qui a de la difficulté à 
concilier travail, famille et Conseil municipal. Ensemble à gauche continue à 
espérer un règlement plus favorable aux parents de jeunes enfants et adresse ses 
meilleurs vœux à Arnaud Moreillon. (Applaudissements.)

M. Didier Lyon (UDC). L’Union démocratique du centre salue l’engage-
ment et le travail d’Arnaud Moreillon au sein de ce Conseil; c’était quelqu’un 
d’engagé, qui avait de l’humour, qui a très bien présidé la commission des péti-
tions, qui a donné un excellent climat de travail et nous lui souhaitons une bonne 
et heureuse nouvelle carrière professionnelle. (Applaudissements.)

Le président. Merci, Monsieur le conseiller municipal. Un don d’honneur 
est remis aux deux conseillers municipaux démissionnaires, Mme Leuenberger et 
M. Moreillon, par Mme Uzma Khamis Vannini, première vice-présidente.
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Nous passons maintenant aux prestations de serment de leurs successeures, 
Mmes Bineta Ndiaye et Melete Solomon-Kuflom.

4. Prestation de serment de Mme Bineta Ndiaye remplaçant 
Mme Christiane Leuenberger, conseillère municipale démission-
naire.

Mme Bineta Ndiaye est assermentée. (Applaudissements.)

5. Prestation de serment de Mme Melete Solomon-Kuflom rempla-
çant M. Arnaud Moreillon, conseiller municipal démissionnaire.

Mme Melete Solomon-Kuflom est assermentée. (Applaudissements.)

Le président. Mesdames et Messieurs, avant de passer au point 4 de notre 
ordre du jour, j’aimerais juste vous rappeler la courtoisie dans les débats. Il a 
été constaté lors de notre session du budget du 18 décembre que des propos 
à la limite de l’acceptable ont été proférés. Je vous rappelle encore une fois, 
Mesdames et Messieurs, que si vous désirez vous adresser à un membre du 
Conseil municipal, vous devez passer par le président et avec des propos cour-
tois. Merci. (Quelques applaudissements.)

6. Pétitions.

Le président. Nous avons reçu les pétitions suivantes, qui sont renvoyées à la 
commission des pétitions:

– P-457, «Contre la modification de l’ordonnance sur les rayonnements non 
ionisants»;

– P-458, «Pour une limitation de vitesse à 30 km/h à la rue des Charmilles;

– P-459, «Contre l’installation d’une antenne 5G au chemin des Ouches (quartier 
de la Concorde)».
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7. Questions orales.

Le président. Je rappelle encore une fois, Mesdames et Messieurs, que le 
temps pour une question est d’une minute et de deux minutes pour la réponse. Je 
donne la parole à M. Théo Keel.

M. Théo Keel (S). Merci, Monsieur le président. Je peux enlever le masque? 
(Signe d’assentiment du président.) Merci! Ma question s’adresse à Alfonso 
Gomez, magistrat en charge des finances; elle concerne la votation du 13 février 
sur la suppression du droit de timbre d’émission. Au nom du Parti socialiste, je 
souhaiterais savoir si l’on peut craindre qu’en cas de suppression du droit de 
timbre des modifications interviennent dans les stratégies de financement des 
entreprises, ce qui pourrait générer indirectement des baisses de rentrées fiscales 
pour les finances communales de la Ville de Genève, sachant que Lausanne a 
avancé le chiffre de 3 millions de pertes. Je vous remercie.

Le président. Merci, Monsieur le conseiller municipal. M. Gomez vous 
répond.

M. Alfonso Gomez, conseiller administratif. Tout de suite… c’est difficile! 
Vous savez que la suppression du droit de timbre, c’est la suppression du droit 
d’émission, et c’est évidemment des revenus qui vont directement à la Confé-
dération. J’ai entendu ce chiffre du côté de Lausanne; c’est un peu difficile de 
faire un calcul. Il n’y aura pas d’incidence directe sur les communes, en tout cas 
pas sur la Ville. Par contre, ce à quoi on peut s’attendre, c’est qu’à un moment 
donné, pour un certain nombre de prestations qui aujourd’hui sont financées par 
la Confédération, à partir du moment où vous diminuez cette assiette de rentrées 
fiscales, il faudra bien soit procéder à des économies, soit avoir des recettes addi-
tionnelles.

On a toujours vu que la diminution des recettes au niveau de la Confédération 
finissait, par escalades successives, par avoir des incidences sur les Cantons et 
ensuite des Cantons, évidemment, sur les communes. C’est en tout cas ce à quoi 
on assiste aujourd’hui, puisqu’on a une diminution d’un certain nombre d’aides 
de la Confédération vers les Cantons, et puis des Cantons qui sont en train de 
transférer un certain nombre de charges vers les communes. Je ne peux pas vous 
donner de chiffres, puisqu’il n’y a pas de diminutions directes; il faudrait procé-
der à un calcul un peu plus fin, que je n’ai pas, au sujet des incidences indirectes 
sur la Ville de Genève. Je vous remercie.
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Mme Delphine Wuest (Ve). Ma question s’adresse, je crois, à Mme Perler, et 
concerne l’aménagement. Des habitants du centre et de la Vieille-Ville m’ont 
fait remarquer que, malgré la fin des travaux à Confédération Centre, les bancs 
à l’arrêt de tram manquent toujours. Or il est vrai que, pour les personnes âgées, 
c’est très difficile, quand elles doivent attendre un bus dix minutes, un quart 
d’heure, de rester debout. J’aimerais donc savoir quand ces bancs reviendront, 
puisque les travaux, a priori, sont terminés. Je vous remercie.

Le président. Merci, Madame la conseillère municipale. Vous aurez la 
réponse ultérieurement. Monsieur Maxime Provini, à vous la parole.

M. Maxime Provini (PLR). Merci, Monsieur le président. Ma question 
s’adresse à Mme Frédérique Perler, magistrate en charge de la mobilité; elle 
concerne l’interpellation écrite IE-100 qui date du 30 mars 2021, que nous avons 
déposée avec plusieurs conseillères et conseillers municipaux du Parti libéral-
radical, du Centre (ex-Parti démocrate-chrétien) et socialistes et qui concerne 
la mobilité électrique en ville de Genève. Il me semble que le délai de réponse 
est normalement de trois mois pour les interpellations écrites. Je viens donc aux 
nouvelles et j’espère en avoir le plus rapidement possible. Merci, Madame la 
magistrate.

Mme Frédérique Perler, maire. Merci, Monsieur le conseiller municipal, de 
me rappeler cette interpellation écrite; je vais donc faire le nécessaire pour que 
vous ayez une réponse rapidement.

M. Jean-Luc von Arx (LC – ex-PDC). Je souhaiterais avoir plus d’informa-
tions de la part de Mme Perler, du département de l’aménagement, des constructions 
et de la mobilité, pour être à la fois mieux informé, voire rassuré: le Centre a déposé 
le projet de la passerelle, qui a été accepté par l’ensemble du Conseil municipal, et 
j’aimerais savoir quelle est la situation de cette passerelle aujourd’hui, bien que la 
presse relate les faits ce jour vers midi, justement. J’aurais bien apprécié, Madame 
Perler, que vous puissiez nous donner les derniers faits concernant ce projet de pas-
serelle piétonne du pont du Mont-Blanc, et je vous serais reconnaissant de brosser 
l’avancée de ce projet et les échéances à venir. Nous avons reçu la bonne nouvelle 
que la Compagnie générale de navigation (CGN) avait réussi ses différents exer-
cices, bien qu’auparavant cette compagnie de navigation n’avait pas été interpellée 
sur ce projet. Mais les choses semblent s’arranger et je voulais vous entendre sur ce 
sujet. Je vous remercie beaucoup.
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Mme Frédérique Perler, maire. Merci, Monsieur le conseiller municipal, 
pour cette question. Je vais tâcher d’être extrêmement rapide pour vous répondre, 
puisque nous ne sommes pas dans le cadre d’un débat, mais dans celui de réponses 
à des questions orales. Comme vous l’avez résumé, il y a eu effectivement des 
bonnes nouvelles du côté de la CGN, c’est-à-dire que nous, la Ville, l’Etat et la 
CGN, avons trouvé une variante qui puisse convenir à tout le monde, et surtout 
à la CGN.

L’étape suivante, c’est une validation par la Commission des monuments, de 
la nature et des sites, parce que, comme vous le savez, la rade est un site protégé. 
Les milieux des cyclistes, des piétons et des personnes à mobilité réduite seront 
également consultés, à la suite de quoi nous espérons pouvoir déposer une propo-
sition auprès du Conseil municipal d’ici peut-être l’automne au plus tard, puis le 
Conseil municipal fera son travail parlementaire à ce sujet. Voilà ce que je peux 
vous dire sur le processus, Monsieur le conseiller municipal, et je vous remercie 
de votre écoute.

Mme Brigitte Studer (EàG). Ma question s’adresserait à Mme Kitsos, donc 
en son absence à Mme Perler qui la remplace. Ma question est celle de nombreux 
habitantes et habitants de la ville, celle d’une inquiétude, d’un malaise. Quelle 
est la situation, ce 25 janvier, par rapport à l’hébergement d’urgence? Il fait froid 
la nuit, cet hiver, mais pas assez froid pour le plan grand froid. Comment tient-
on compte de la bise quand elle souffle? Le nombre de personnes augmente, 
les associations sont surchargées, nous le savons, le Canton et les communes 
devraient davantage s’impliquer, ce n’est pas à la Ville de tout prendre, mais com-
ment répondre humainement à la situation d’aujourd’hui? Merci.

Le président. Merci, Madame la conseillère municipale. Vous aurez la 
réponse ultérieurement.

Mme Ana Maria Barciela Villar (S). Ma question s’adresse aussi à  
Mme Perler, conseillère administrative. Quel est le projet de la municipalité sur 
les parcelles sises aux 43 et 45, rue de Saint-Jean? Existe-t-il un projet d’amé-
nagement de ces lieux? S’agit-il d’un usage public sans le densifier? Pourquoi 
réactiver ce dossier en commençant par les servitudes selon la proposition 
PR-1453 approuvée par la commission des finances en novembre 2021?

Mme Frédérique Perler, maire. Merci, Madame la conseillère municipale, 
pour votre question. La proposition PR-1453 à laquelle vous faites référence 
concerne deux parcelles, rue de Saint-Jean 39 et 43. Le numéro 39, c’est la crèche 
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de Saint-Jean; le numéro 43 est affecté à du logement temporaire pour du loge-
ment relais. Ces deux parcelles sont complétées par le numéro 45, qui est pro-
priété de la Ville de Genève et occupé aujourd’hui par La reliure, une association 
active dans le champ de l’animation socioculturelle.

Puisque vous rappelez la proposition PR-1453, je résume: la société Axa 
bénéficiait d’une servitude, obligeant de construire des villas sur ses parcelles, et 
la Ville a négocié avec cette proposition la levée de cette servitude gratuitement, 
mais à la condition de réaliser un projet à caractère public. Une servitude a donc 
été constituée et qui oblige la Ville à réaliser un équipement public à cet endroit, 
ce qui restreint ses droits à bâtir. Le département de la cohésion sociale et de la 
solidarité a envisagé plusieurs pistes en fonction des demandes et des besoins 
dans ce quartier, liés à un projet de caractère public, et a considéré soit l’ouverture 
de nouvelles places de crèche, soit l’implantation d’un équipement en lien avec 
l’urgence sociale, soit la réalisation de logements multigénérationnels qui com-
prennent des jeunes en formation.

Cela dit, je comprends bien votre impatience, mais la crise sanitaire a mis en 
évidence plus fortement encore le besoin en cohésion sociale dans les quartiers et 
notamment dans celui-ci concernant le lien intergénérationnel. En parallèle, les 
projections du Service de la petite enfance montrent que les familles ont toujours 
besoin de plus de places de crèche en Ville de Genève, y compris et en particulier 
dans ce secteur de Saint-Jean, ce malgré les réalisations qui ont pu être effectuées 
par la Ville ces dernières années. A l’heure actuelle, présentement, la Ville envi-
sage donc d’implanter aux 43-45, rue de Saint-Jean un équipement public plutôt 
intergénérationnel dédié au logement de personnes âgées et à l’accueil de nou-
velles places de crèche. Je vous remercie de votre attention.

M. Matthias Erhardt (Ve). Ma question s’adresse à Mme Perler dans sa fonc-
tion de suppléante à la magistrate en charge du département de la cohésion sociale 
et de la solidarité. Les institutions de la petite enfance des communes de Carouge, 
Lancy et Plan-les-Ouates ont développé avec le Bureau d’intégration des étran-
gers (BIE), différentes associations spécialisées et la Haute école de travail social 
un outil qui s’appelle «Entre nous». C’est un outil qui facilite la communication 
avec les parents allophones des enfants en crèche par des images illustrant des 
situations fréquentes. J’aurais aimé savoir s’il existe un outil semblable en Ville 
de Genève, que ce soit dans le contexte des crèches ou pour la communication 
avec d’autres administrés allophones et, si ce n’est pas le cas, si le Conseil admi-
nistratif serait intéressé à explorer cette piste.

Le président. Merci, Monsieur le conseiller municipal. Vous aurez la réponse 
ultérieurement.
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Mme Paule Mangeat (S). Ma question s’adresse à Mme Marie Barbey- 
Chappuis. Selon l’article 4 de la loi sur la restauration, le débit de boissons, 
l’hébergement et le divertissement, il est de compétence communale d’auto-
riser l’exploitation d’événements de divertissement public. J’aimerais savoir 
comment les services de la Ville de Genève interprètent cet article, puisque 
souvent les fêtes de quartier, les festivals et autres événements animant notre 
ville se voient refuser des autorisations ou demander des modifications dans 
leurs demandes, sous prétexte d’un préavis négatif des autorités cantonales, 
notamment sur les questions de bruit, par exemple. Je vous remercie.

Le président. Je vous remercie, Madame la conseillère municipale. Vous 
aurez la réponse ultérieurement.

Mme Laurence Corpataux (Ve). J’ai une question pour Mme Marie Barbey-
Chappuis, qui concerne les illuminations de Noël et Geneva lux. C’est vrai qu’on 
peut voir que la population apprécie le développement des illuminations de Noël 
dans tous les quartiers de la ville ainsi que les œuvres de Geneva lux; c’est vrai qu’il 
y a beaucoup de gens qui se promènent autour de la rade actuellement. Cependant, 
certaines personnes sont soucieuses de la sauvegarde du patrimoine boisé et de la 
biodiversité. Elles notent que la présence des illuminations de Noël et des œuvres 
d’art lumineuses et sonores endommage des arbres et la flore lors de leur montage 
et démontage. Elles indiquent aussi que l’augmentation de l’éclairage entre 17 h 
et 1 h, soit durant huit heures de temps supplémentaire la nuit, dérange et stresse 
la faune et la flore. J’aimerais donc savoir, sans remettre en question la mise en 
place des illuminations de Noël et le festival Geneva lux, quelles sont les mesures 
actuelles qui sont mises en place pour éviter toutes ces problématiques et celles 
envisagées à l’avenir pour protéger les arbres et la biodiversité.

Mme Marie Barbey-Chappuis, conseillère administrative. Merci, Madame 
la conseillère municipale. Nous sommes bien sûr extrêmement sensibles aux 
éléments que vous venez de mentionner. S’agissant des œuvres qui sont accro-
chées dans les arbres, il y en a quelques-unes effectivement dans le cadre du 
Geneva lux cette année. Nous collaborons bien évidemment avec le Service 
des espaces verts (SEVE); rien ne se fait sans le préavis et l’accord du SEVE et 
nous collaborons avec des entreprises spécialisées pour monter ces œuvres avec 
le plus grand soin.

S’agissant des illuminations, effectivement des illuminations de Noël et un 
festival des lumières, ça implique d’amener un peu de lumière… Cela étant, 
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nous fonctionnons exclusivement avec du led, donc en termes de consomma-
tion c’est extrêmement raisonnable; pour vous donner un ordre de grandeur, 
s’agissant du Geneva lux, le festival consomme à peu près l’équivalent de deux 
machines à café par jour, puisque nous illuminons uniquement de 18 h à 1 h 
du matin et avec du led. Il y a 23 œuvres. C’est donc tout à fait raisonnable 
en termes d’illuminations et je pense qu’en revanche ça amène énormément 
de plaisir, en tout cas c’est les échos qu’on peut avoir de la population depuis 
quelques jours.

Voilà donc ce que je peux vous dire sur ces deux éléments. J’insiste aussi sur 
le fait que cette année on a voulu donner une tonalité un peu différente au festi-
val Geneva lux, puisque tout le fil rouge du festival consiste à nous interroger sur 
le lien entre les œuvres et leur environnement, comment elles interagissent avec 
l’environnement extérieur, avec l’eau, avec les arbres, etc.; il y a aussi toute cette 
réflexion qu’on a voulu amener et que le Geneva lux ne soit pas simplement une 
addition d’œuvres dans l’espace public, mais que ça amène aussi une réflexion et 
que chacun puisse s’interroger sur l’environnement qui l’entoure.

Mme Danièle Magnin (MCG). Ma question s’adresse à Mme Marie Barbey-
Chappuis puisqu’elle est responsable de la gestion des déchets et des poubelles. 
La Commission de l’environnement et de l’agriculture du Grand Conseil traite 
actuellement d’un projet de loi sur la gestion des déchets. Ce projet comporte 
naturellement des dispositions transitoires. Or, à ma connaissance, la Ville de 
Genève a décidé et publié l’interdiction du plastique dit «à usage unique» le 
11 novembre 2019 avec effet au 1er janvier 2020, soit un mois et demi après 
environ. De nombreux commerçants avaient des stocks de sachets plastique et je 
désire savoir comment ils ont été indemnisés de la perte qu’ils ont subie du fait 
d’avoir acheté, payé ces sacs, qui ensuite ont dû être mis à la poubelle et, éven-
tuellement, ont été l’objet d’une taxe d’élimination.

Mme Marie Barbey-Chappuis, conseillère administrative. Merci, Madame 
la conseillère municipale, pour votre question. Il s’avère que la Ville de Genève 
a interdit l’utilisation du plastique à usage unique sur le domaine public et donc 
sur les terrasses puisque c’est là qu’elle est compétente. En revanche, les restau-
rateurs ont toujours la possibilité d’utiliser leur stock, par exemple de pailles en 
plastique, à l’intérieur de leur établissement. La plupart d’entre eux l’ont sim-
plement petit à petit éliminé en l’utilisant pour la consommation à l’intérieur de 
leur établissement, puisque c’était encore possible pour eux. Il n’y a donc pas eu 
d’indemnisation de la Ville de Genève puisqu’elle a pris cette décision unique-
ment sur l’espace public et que c’est là qu’elle était compétente.
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Mme Olivia Bessat-Gardet (S). C’est une question pour Mme Perler en tant 
que suppléante de la magistrate en charge du département de la cohésion sociale 
et de la solidarité. Depuis maintenant plusieurs semaines, nous recevons des 
échos alarmants du personnel de la petite enfance. La situation est extrêmement 
tendue, entre personnel et enfants malades du Covid ou en quarantaine et le reste 
du personnel, vacciné ou guéri, qui compense les absences, mais sans un pool de 
remplacement, qui se fatigue. Les institutions de la petite enfance subissent donc 
de plein fouet la situation sanitaire et doivent la gérer, au même titre que le per-
sonnel de santé qui fait front depuis bien trop longtemps. Les enfants doivent être 
gardés, mais dans quelles conditions? Ma question est la suivante: comment la 
Ville de Genève peut-elle contribuer à améliorer la situation du personnel de la 
petite enfance et donc celle des enfants dont ils et elles s’occupent?

Le président. Je vous remercie, Madame la conseillère municipale. Vous 
aurez la réponse ultérieurement.

Mme Maryelle Budry (EàG). J’ai une question un peu futile, mais… Je 
pense à M. Sami Kanaan, pour lui demander quand aura lieu l’exposition des 
statues de Philippe Geluck «Le Chat déambule à Genève». J’ai vu un reportage 
à la télévision sur cette exposition et elle était annoncée à Genève, mais sans 
date. Même si cette question peut paraître futile, j’estime qu’une telle exposi-
tion, que j’ai vue à Bordeaux, amène du lien, de la réflexion, de la bonne humeur 
dans l’espace public, ce qui est très utile à notre société. Au passage, je salue les 
Aurores boréales du 1er janvier aux Bastions et, bien sûr, Geneva lux.

M. Sami Kanaan, conseiller administratif. Madame la conseillère muni-
cipale, je vous remercie tout d’abord de relever les différentes opérations que la 
Ville organise ou appuie, les Aurores boréales qui ont été initiées sous l’égide 
de notre collègue Mme Perler pour son année de mairie – elle vient de partir pour 
une obligation protocolaire, je lui transmettrai –, et Geneva lux dont Mme Barbey-
Chappuis vient de parler et qui effectivement enthousiasme les Genevoises et les 
Genevois. Globalement, si on cite ces deux opérations, l’hiver genevois qu’on 
qualifiait à une époque de gris, ce qui est parfois le cas au niveau météorologique, 
a un espace public qui est vivant, agréable et convivial.

Le Chat de Geluck est une opération menée conjointement par le département 
de Mme Barbey-Chappuis et le mien. J’avais eu les tout premiers contacts lors de 
la législature précédente; pour qu’il vienne à Genève ça a pris un peu de temps, 
mais le nouveau Conseil administratif s’est montré enthousiaste. Ce sont bien sûr 
les services de Mme Barbey-Chappuis qui coordonnent l’opération puisque c’est 
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dans l’espace public, et on se réjouit effectivement vraiment de recevoir le Chat 
et de rencontrer aussi son fameux auteur, Geluck. L’exposition commence mi-
février, sur la fin des vacances scolaires, autour des 19-20, il y aura un vernissage 
en principe le 23 février, et ça durera un certain nombre de semaines. Comme 
vous, je me réjouis énormément de ce moment à la fois de réflexion et d’humour 
agréable et convivial.

Mme Anne Carron (LC – ex-PDC). Ma question s’adresse à Mme la maire 
Frédérique Perler en sa qualité de conseillère administrative en charge du dépar-
tement de l’aménagement, des constructions et de la mobilité. Cette question 
concerne l’état délabré du revêtement de la voirie du cœur de la Vieille-Ville, 
en particulier la rue des Chaudronniers, la place du Bourg-de-Four et la rue de 
l’Hôtel-de-Ville. D’après mes informations, le Conseil administratif de l’époque 
avait laissé entendre, après la réfection de la rue Etienne-Dumont, que ces réfec-
tions devaient se poursuivre. Alors, qu’en est-il? Ce périmètre censé être le joyau 
du quartier mériterait mieux que son état actuel…

Le président. Je vous remercie, Madame la conseillère municipale. Vous 
aurez la réponse ultérieurement.

M. Denis Ruysschaert (Ve). Bonjour… en fait, je me fais l’écho de gens 
au Petit-Saconnex qui s’inquiètent tous de la situation des oiseaux. Ma question 
s’adresse donc à M. Alfonso Gomez, en charge de l’environnement. D’un côté on 
a des oiseaux nicheurs sur les balcons des immeubles, au mépris de tout instinct – 
faut-il donc considérer ça comme un acte de désespoir face à la perte de leur habi-
tat? – et de l’autre on a de nombreux oiseaux omnivores agressifs, type corneilles, 
choucas et pies, qui envahiraient notre ville. Cette présence accrue se réaliserait 
aux dépens de la diversité des plus petits animaux de la famille des passereaux – 
vous savez, ces petits oiseaux chanteurs, jolis, comme le rossignol ou le merle. 
Faut-il donc conclure à la véracité d’un scénario hitchcockien d’oiseaux mena-
çants et prédateurs qui s’abattraient sur notre ville? Quelle est la situation des 
populations des oiseaux en ville? A-t-on des données pour objectiver ce ressenti?

M. Alfonso Gomez, conseiller administratif. C’est une question un peu 
complexe… En tout cas, ce qu’on constate en Suisse, et particulièrement dans les 
zones agricoles, d’agriculture intensive, c’est que les populations d’oiseaux dimi-
nuent. Cela est dû à divers phénomènes, d’abord la destruction de leur habitat, 
bien entendu, et ensuite la pollution des produits phytosanitaires.
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A contrario, dans certaines villes, nous avons la chance d’avoir une biodi-
versité qui est plus riche, et cela parce que nous n’utilisons pas de chimie dans 
nos parcs. Cela est assez propice à certaines espèces d’oiseaux. C’est assez 
paradoxal, et le SEVE confirme cette analyse, les villes deviennent des habitats 
plus intéressants que les régions agricoles. C’est donc aussi pour nous une res-
ponsabilité, puisqu’il nous faut prévoir une gestion assez différenciée et tenir 
compte également de ce phénomène lors de nos plantations à venir. Ce qui est 
certain, enfin quasi certain, parce que rien n’est certain en ce bas monde, c’est 
que la mise en place d’une politique zéro phytosanitaire est favorable au déve-
loppement de cette biodiversité.

En ce qui concerne les nichoirs, le SEVE a déjà entrepris leur mise en place 
au sein de la ville afin d’augmenter l’habitat des oiseaux, en collaboration avec 
les associations et principalement le Groupe ornithologique du bassin genevois 
(GOBH). On n’a pas de chiffres précis à ce stade en ce qui concerne les popu-
lations d’oiseaux, toutefois, dans la Stratégie climat à venir et la Stratégie bio-
diversité qu’est en train de mettre en place notre commune, il faudra comme 
vous le dites définir trois choses: des indicateurs et s’assurer du suivi de ces 
indicateurs, ainsi que poursuivre l’analyse de cette biodiversité due aux options 
que prend le Conseil administratif tant en ce qui concerne le zéro phytosanitaire 
dans nos parcs et dans nos espaces verts que la plantation de nos arbres et la 
végétalisation de notre ville.

M. Daniel Dany Pastore (MCG). Evidemment, ma question s’adressait plu-
tôt à Mme Perler, mais comme elle est absente, comme vous l’avez annoncé… 
Je suis un peu surpris parce qu’à l’avenue Giuseppe-Motta, qui est entre la 
rue Hoffmann et les Nations unies, en ce moment une entreprise qu’on pour-
rait appeler Traceroute – c’en est peut-être une autre mais c’est dans le même 
domaine – est en train de peindre des pistes cyclables, en jaune, il fallait refaire la 
peinture, les présélections, etc., mais le problème, je le pose, c’est que cette route 
est dans un état pitoyable! Il y a un moment que j’en parle; bon, ça a été fait à la 
rue Hoffmann, bravo, merci, Madame Perler. Mais en attendant là on met de la 
peinture sur une route qui est complètement cassée, et je ne sais pas, je n’arrive 
pas à comprendre comment ce bureau travaille, parce qu’en principe on répare 
la route d’abord et après on met la peinture de finition pour tracer les passages 
à vélos, les piétons, les voitures… Je vous remercie, Monsieur le président, de 
m’avoir donné ce temps.

Le président. Merci, Monsieur le conseiller municipal. Mme la maire vous 
répondra ultérieurement.
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M. Pierre-Yves Bosshard (S). Mesdames et Messieurs les conseillers muni-
cipaux, chers collègues, ma question porte sur la signalisation des cheminements 
piétonniers en cas de chantier. J’ai eu en effet la désagréable surprise, ce matin, de 
me trouver face à une palissade me barrant le chemin quotidien me menant à pied 
jusqu’à mon bureau, à hauteur de l’hôpital Beau-Séjour, en direction de la Fonte-
nette. Pourtant, la veille, et même le jour même, aucune signalisation n’indiquait 
une telle issue, bien que le chantier voisin – des HUG, sauf erreur – était en cours 
depuis de longues semaines. Je pose par conséquent la question suivante: quelles 
sont les mesures prises par le Conseil administratif pour préserver les chemine-
ments piétonniers en cas de chantier, respectivement pour signaler ces chantiers, 
soit par les services municipaux, soit par les constructeurs? Je vous remercie de 
votre attention.

Le président. Je vous remercie, Monsieur le conseiller municipal. Vous aurez 
la réponse ultérieurement.

M. Pascal Altenbach (UDC). Ma question s’adresse au Conseil administra-
tif. «Jean-Jacques, aime ton pays comme toi-même»: quand on parle de Jean-
Jacques Rousseau, où que l’on soit, tout le monde dit «le citoyen de Genève». 
J’ai été contacté par nombre de gens qui se disent préoccupés, voire choqués par 
la plaque rose bonbon qui se trouve située juste sous la plaque de rue de Jean-
Jacques Rousseau. La plaque rose porte l’inscription «rue Audre Lorde, 1934-
1992, écrivaine, poétesse et activiste lesbienne». Est-ce que cela veut dire que, 
très prochainement, fort de la motion M 2536, acceptée par le Grand Conseil en 
juin 2019, avant le Covid, donc, il faut le dire, qui autorise le Conseil d’Etat à 
renommer des rues avec la collaboration des communes, le nom de Jean-Jacques 
Rousseau, illustre inconnu, enterré au Panthéon à Paris, qui a eu le tort d’être du 
sexe masculin, sera remplacé par Audre Lorde, écrivaine, poétesse et activiste 
lesbienne? S’agit-il d’une décision qui sera discrétionnaire et sans possibilité de 
recours, ou est-ce tout simplement une blague? A-t-on demandé aux habitants de 
la rue et du voisinage leur avis?

Le président. Merci, Monsieur le conseiller municipal…

M. Pascal Altenbach. Depuis un bon moment on voit fleurir ces plaques… 
Est-ce qu’il y a des recours possibles ou est-ce que le sexisme n’a plus de limite? 
Merci, Monsieur le président.
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Le président. Merci, Monsieur le conseiller municipal. Je rappelle que le 
temps pour une question est d’une minute. M. Alfonso Gomez vous répond.

M. Alfonso Gomez, conseiller administratif. Le père de Jean-Jacques 
Rousseau disait «aime ton pays» et certainement Jean-Jacques rajoutait «… et 
aime les habitants de ton pays». Il se trouve que les habitants du pays sont des 
habitants et des habitantes. On ne va pas refaire la thématisation ici sur la place 
des femmes dans l’espace public. On a donné à maintes reprises les chiffres 
éloquents de la quantité de rues qui portent des noms masculins, beaucoup plus 
importante que celle des rues portant des noms féminins.

Au sujet de l’exemple concret que vous avez donné, tout simplement 
l’avantage d’avoir mené cette action c’est d’abord d’avoir fait parler d’elle. 
C’est d’avoir mis un grand homme comme Jean-Jacques Rousseau à côté d’une 
militante, une combattante mais aussi une écrivaine qui a lutté pour les causes 
qui lui étaient chères. C’est une bonne idée, ce que vous nous avancez là, fina-
lement; on pourrait aussi s’imaginer à un moment donné attribuer deux noms à 
une rue, un nom masculin et un nom féminin. On va peut-être étudier la ques-
tion de près.

Quoi qu’il en soit, pour cette rue, la rue Rousseau, à ce jour il n’y a évidem-
ment aucune velléité, dirais-je, de changer son nom. C’est une action qui avait 
été menée en son temps, et à mon avis à juste titre, parce que comme vous le 
démontrez vous-même, Monsieur le conseiller municipal, et vous avez raison, 
cela fait parler de cette action, et cela met en évidence que nos rues ont surtout 
des noms masculins, alors que notre population est composée à parts égales, ou 
quasi égales, d’hommes et de femmes.

Mais pour en venir au fond de la question, parce qu’il est là, le fond de la 
question, que vous ne citez pas; le fond de la question c’est de savoir si nous 
allons continuer ce combat pour l’égalité. Ma réponse, elle est claire: c’est oui. 
Oui, nous allons continuer à proposer des noms de femmes, à peut-être chan-
ger le nom d’un certain nombre de rues, qui portent des noms d’hommes, sou-
vent d’illustres inconnus, ou bien parce qu’ils ont été propriétaires, et qui ont 
connu peut-être un moment de gloire dans notre cité parce qu’ils ont eu pendant 
quelque temps leur nom dans une rue, mais pas du fait d’une contribution hors 
pair, en tout cas pour notre cité, sans amoindrir leurs qualités. Eh bien oui, nous 
allons continuer, puisque cela nous a été demandé, pas seulement par le Conseil 
municipal, mais également par le Grand Conseil, et c’est aussi une volonté du 
Conseil administratif d’aimer son pays et les habitants de ce pays. (Applaudis-
sements.)
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Mme Oriana Brücker (S). Ma question s’adresse à Mme Barbey-Chappuis. 
On dit très souvent, et dans notre Conseil aussi, que gouverner c’est anticiper. 
Ma question va dans ce sens, parce qu’elle concerne les lumières de Noël, notam-
ment celles qui seront installées en Vieille-Ville à la fin de cette année. Pendant 
l’année passée, sur plusieurs mois, Madame la magistrate, vous avez rencontré 
les membres de deux associations, l’Association de la Vieille-Ville et l’Associa-
tion des habitants du centre et de la Vieille-Ville. Il s’agissait d’entendre leurs 
demandes; ils souhaitent justement que les éclairages festifs soient étendus sur 
toute la Vieille-Ville, soit qu’ils partent en étoile de la place du Bourg-de-Four et 
qu’ils puissent être étendus notamment sur la rue de l’Hôtel-de-Ville, la Grand-
Rue, la rue Etienne-Dumont, la rue Saint-Léger et d’autres rues. Or ces échanges 
n’ont rien donné et la priorité reste; cela reste un objectif pour les habitants et les 
commerçants de la Vieille-Ville de pouvoir animer la Vieille-Ville pendant les 
jours de Noël. Ma question est justement celle-là. Qu’avez-vous l’intention de 
faire? Avez-vous l’intention de continuer ces échanges et ces rencontres, sachant 
que pour que quelque chose soit fait il faut qu’une décision soit prise au plus tard 
au printemps de cette année? Merci.

Mme Marie Barbey-Chappuis, conseillère administrative. Merci, Madame 
la conseillère municipale. Effectivement, mes services ont eu des contacts avec 
l’Association des habitants du centre et de la Vieille-Ville. Il y avait une volonté 
de travailler en étroite collaboration avec les habitants. On a aussi fait par exemple 
des marches exploratoires dans la Vieille-Ville, pour avoir l’avis des habitants qui 
connaissent extrêmement bien leur quartier. Pour l’année qui vient de se termi-
ner, on a maintenu les illuminations; il n’y en avait pas plus, mais il n’y en avait 
pas moins non plus.

C’est vrai qu’il y a une volonté des habitants d’augmenter encore le périmètre 
des illuminations de Noël dans la Vieille-Ville, mais vous voyez que les Verts me 
disent qu’il y a trop de lumière et qu’il faudrait réduire et vous, au Parti socialiste, 
vous me dites qu’il faudrait en mettre partout dans la Vieille-Ville… alors on va 
essayer de concilier les souhaits des uns et des autres et surtout ceux des habi-
tants, mais je vous confirme qu’il a été convenu avec les habitants que les services 
allaient les revoir prochainement. Vous comprendrez que ce n’est pas le dossier 
le plus urgent, mais on a convenu, c’est vrai, de reprendre contact avec eux, de 
voir dans quelle mesure les illuminations, qui sont vieillissantes, doivent de toute 
façon être changées, par quoi on les change et où on illumine certains secteurs.

Il faut aussi tenir compte des aspects patrimoniaux; il y a certains bâtiments 
ou certains monuments qu’on ne peut pas nécessairement illuminer parce que ça 
implique de faire des trous dans la pierre, et ce n’est pas envisageable. Tout ça 
doit donc être rediscuté avec les habitants, mais en tout cas vous pouvez compter 
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sur la volonté du département de faire ça main dans la main avec les habitants. 
Après, il faut voir ce qu’il est possible de faire, avec quel budget et selon quelles 
contraintes logistiques.

Mme Fabienne Beaud (LC – ex-PDC). Ma question s’adresse à M. Gomez et 
concerne le dossier de l’autoroute de contournement du pays chablaisien. J’ai lu 
entre Noël et Nouvel An que le Conseil d’Etat avait débouté la Ville de Genève, 
la Ville de Carouge et les associations écologistes, et il me semble que j’ai lu que 
la Ville de Genève allait faire recours de cette décision; si c’est correct, j’aimerais 
savoir quels sont les coûts générés par ce nouveau recours.

M. Alfonso Gomez, conseiller administratif. C’est la décision du Conseil 
d’Etat à Paris, et pas du Conseil d’Etat du Canton. C’est donc la dernière instance 
de recours dans la législation française. Effectivement, elle a en quelque sorte 
débouté les recourants sur ce combat judiciaire, mais il n’est pas fini. Vous avez 
raison, Madame, puisque maintenant il y a l’octroi de la concession; enfin, il y 
a encore toute une série de procédures administratives qui vont venir et sur les-
quelles, comme je l’ai déclaré, mais c’est une position de la Ville, qu’elle a main-
tenue à ce jour, nous souhaiterions – il faut voir sous quelles conditions et avec qui 
nous allons le faire – maintenir ces oppositions à l’installation de cette autoroute.

Je ne peux pas vous dire maintenant le coût de l’ensemble de ces recours, 
mais je pourrai revenir auprès de vous pour vous le communiquer. Je tiens sim-
plement à vous dire en tout cas que, par le passé, on a constaté que les coûts 
d’une procédure en France sont nettement plus bas que ceux que nous aurions 
pu avoir ici en Suisse – peut-être que je ne devrais pas le dire… C’est une ques-
tion de fond: après les investissements considérables que le Canton, entre autres, 
a consentis pour la mobilité douce et pour les transports publics, est-ce que ces 
efforts vont quelque part être diminués par l’installation de cette autoroute?

Surtout, dans la stratégie de l’ensemble des Etats et des communautés de lutte 
contre le réchauffement climatique, faut-il admettre qu’on installe à nos portes 
une autoroute, qui va évidemment supprimer des zones humides et des terres 
agricoles, et principalement des terres où on cultive aujourd’hui en bio en France 
voisine? Voilà ce que je peux vous dire en l’état; notre volonté, c’est de ne pas 
baisser les bras à ce stade. Je vous remercie.

M. Omar Azzabi (Ve). Ma question fait suite à celle de Mme Studer – encore 
et toujours, je reviens sur le sans-abrisme. Elle s’adresse à Mme Kitsos et, j’ima-
gine, à sa remplaçante, Mme Perler, et concerne cet article de la Radio Télévision 
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Suisse daté de jeudi dernier dont Mme Studer parlait, à propos du manque de 
places dans les hébergements d’urgence dits «humanitaires», dont la paroisse de 
la Servette. Nous apprenions en effet qu’au total 75 personnes dorment dans 27, 
puis désormais 38 lits, dans des conditions dignes des pires camps de réfugiés.

Hormis la stratégie de la Ville sur l’hébergement d’urgence, l’hébergement 
humanitaire, dont la paroisse de la Servette, compte-t-il des bénéficiaires de l’Etat 
de Genève, comme les mineurs non accompagnés, les familles avec enfants, 
les personnes atteintes de troubles psychiatriques ou d’addictions? Le départe-
ment cantonal de tutelle a-t-il été mis au fait, et compte-t-il amener des appuis 
financiers, humains et logistiques, notamment en matière de soins ambulatoires, 
comme le requiert la nouvelle loi sur l’aide aux personnes sans abri entrée en 
vigueur l’année dernière? Je vous remercie.

Le président. Je vous remercie, Monsieur le conseiller municipal. Vous aurez 
la réponse ultérieurement.

M. Eric Bertinat (UDC). Ma question s’adresse à Mme Barbey-Chappuis 
et concerne le ramassage des poubelles à la fin du mois de décembre. Le 24 
et le 31 décembre sont tombés un vendredi et, sauf erreur de ma part, il n’y 
a eu aucun ramassage de poubelles, ce qui est regrettable. On ne sait pas trop 
pourquoi, puisque c’est un service public. Je pense surtout au 24 décembre et 
aux jours qui ont suivi; tout ce qui est paquets, cartons, etc. a été beaucoup 
plus volumineux, évidemment, que les autres semaines, or les moyens mis pour 
ramasser ces poubelles, en début de semaine suivante, étaient des moyens tout 
à fait ordinaires.

Je pense que, rapidement, les services publics ont été débordés. J’en veux 
pour preuve – j’habite à Châtelaine – que j’ai vu mon local poubelles totalement 
dépassé, plein de cartons pendant quinze jours. Le concierge a été obligé d’éva-
cuer une partie de ces cartons en les mettant dans sa voiture et en allant dans une 
décharge. Bref, le ramassage des poubelles à la fin de cette année a été pour le 
moins perturbé. L’année prochaine… enfin, cette année, le problème se pose un 
peu différemment puisque le 24 et le 31 sont un samedi, mais j’aimerais quand 
même savoir si ce que je vous raconte est juste et, si oui, est-ce que vous allez en 
tenir compte à la fin de cette année?

Mme Marie Barbey-Chappuis, conseillère administrative. Merci, Monsieur 
le conseiller municipal. Sauf erreur, la Voirie travaille trois cent soixante-trois jours 
par année; elle a deux jours où il n’y a pas de levée, le 25 décembre et le 1er janvier.  
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Je ne vous cacherai pas que cette année le Covid a passablement compliqué 
cette mission essentielle, puisqu’il s’agit d’une mission essentielle de la Ville de 
Genève. Vous imaginez que les cas de quarantaine, notamment, ont eu un impact 
sur le dispositif de levée des déchets. La priorité a été bien entendu de lever les 
ordures ménagères, mais il y avait aussi les sapins de Noël, les cartons, et à Noël 
c’est toujours une extrêmement grosse période puisqu’il y a tous les emballages-
cadeaux.

C’est effectivement une année qui a été chargée, qui l’a été d’autant plus que 
la gestion du Covid pesait aussi sur les équipes. Il est donc possible qu’il y ait eu 
çà et là des difficultés, je le conçois volontiers. Je vais voir au niveau de la levée 
ce qui est prévu pour l’année prochaine, puisque je crois que c’est votre question, 
mais en tout cas ce sont les éléments que je pouvais d’ores et déjà vous amener et 
qui éclaireront peut-être certaines de vos interrogations sur les constats que vous 
avez pu faire en fin d’année dernière.

Mme Yasmine Menétrey (MCG). Ma question est pour le Conseil adminis-
tratif. J’ai déposé une motion, la motion M-1585, qui est perdue dans l’ordre 
du jour, «Préservons la santé de la population en construisant des aménage-
ments ombragés en Ville de Genève». J’ai déjà interpellé à plusieurs reprises le 
Conseil administratif. Ça n’empêche pas, malgré ma motion à l’ordre du jour, 
que le Conseil administratif prenne les devants pour protéger les zones telles 
que les skate-parks, les aires de jeux, toutes les pataugeoires… La commune 
de Vernier l’a fait, d’ailleurs, et je l’en félicite; elle a ombragé sa pataugeoire 
à la piscine du Lignon en posant des toiles, et je souhaiterais vraiment que le 
Conseil administratif reprenne la même idée pour pouvoir ombrager toutes ces 
zones, parce que c’est important. On arrive bientôt à la belle saison et malheu-
reusement, comme vous le savez, les ultraviolets ont des conséquences, surtout 
pour les jeunes enfants. Je vous remercie.

M. Alfonso Gomez, conseiller administratif. Merci, Madame, pour votre 
question; oserais-je dire que les grands esprits se rencontrent? Vous avez tout à 
fait raison, votre motion n’est pas encore à l’ordre du jour, je crois, ou assez loin, 
si je ne m’abuse, mais peut-être que je fais erreur… Néanmoins, il est temps de 
prendre les devants et le Conseil administratif viendra très prochainement auprès 
du Conseil municipal avec un projet, surtout pour les pataugeoires, pour protéger 
les gens autour de ces pataugeoires, afin que l’été prochain les habitantes et les 
habitants de notre ville puissent se protéger, surtout lors des périodes caniculaires 
qui seront, j’en suis persuadé comme vous, Madame, de plus en plus nombreuses. 
Je vous remercie.
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M. Daniel Sormanni (MCG). Mesdames et Messieurs les conseillers muni-
cipaux, ma question s’adresse à Mme la maire; vous la lui transmettrez. On a vu 
que le projet d’aménagement de la rue de Carouge est complètement modifié, 
puisque, lors du vote de ce Conseil municipal, un crédit avait été rajouté au crédit 
de remplacement des canalisations et des tuyauteries du sous-sol, sur la base de 
deux croquis totalement inaboutis, avec le maintien de la circulation automobile. 
Aujourd’hui, on nous annonce que le projet est complètement modifié, avec la 
suppression de la circulation automobile à la rue de Carouge.

Par conséquent, je demande que le Conseil administratif redépose un nou-
veau projet, qui n’a plus rien à voir avec les esquisses qui avaient été déposées. 
Qui plus est, les 8 millions qui avaient été votés ne seront pas suffisants; ce sera 
probablement au moins le double. J’aimerais donc bien savoir quelles sont les 
intentions du Conseil administratif par rapport à l’aménagement de la rue de 
Carouge et si une nouvelle proposition va être déposée devant ce Conseil muni-
cipal, ce qui me paraît le minimum pour respecter la démocratie.

Le président. Je vous remercie, Monsieur le conseiller municipal. Vous aurez 
la réponse ultérieurement. Je passe la parole à M. Alain Miserez.

M. Alain Miserez (LC – ex-PDC). Merci beaucoup, Monsieur le président; 
bonsoir tout le monde. Ma question est pour Mme la conseillère administrative 
Frédérique Perler. J’ai pu remarquer depuis quelques mois que la rue du Rhône, 
sur le tronçon entre la place des Eaux-Vives et la place du Port, est relativement 
remplie de nids-de-poule. Il ne faut pas oublier que c’est un axe principal pour les 
bus et les trolleybus qui font entre 16 et 20 tonnes suivant le nombre de personnes 
qui les garnissent.

Le problème est situé sur la droite de la chaussée puisque les trajets de bus 
sont principalement sur les lignes réservées. Il y a des gros trous sur la chaus-
sée entre la place des Eaux-Vives et la place du Port, ce qui fait un méli-mélo 
relativement important entre les différents usagers, les piétons, les cyclistes, les 
vélomoteurs, les voitures et les bus. Ce méli-mélo se termine au croisement rue 
du Rhône-place du Port puisque les véhicules ne peuvent pas tourner à droite 
tous ensemble. Il y a des klaxons en continu. Ma question est la suivante: est-ce 
que vous allez prendre rapidement contact avec le Canton pour régler ce gros 
problème? Merci beaucoup.

Le président. Merci, Monsieur le conseiller municipal. Vous aurez la réponse 
ultérieurement.
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Mme Alia Chaker Mangeat (LC – ex-PDC). Ma question s’adresse à 
Mme Perler, en charge de la mobilité. La Ville dit favoriser le développement 
d’une mobilité plus durable, or si on constate une politique active en matière 
de vélo, nous souhaitons nous assurer qu’il en est de même pour les transports 
publics. Or il existe encore de nombreuses situations en ville qui ne sont pas 
satisfaisantes. A titre d’exemple, le centre sportif de Vessy, qui appartient à la 
Ville de Genève, est fréquenté par de nombreux enfants, y compris en début de 
soirée, mais n’est pas desservi de manière satisfaisante, l’arrêt de bus le plus 
proche étant à plus de 350 m. J’aimerais donc savoir de quelle manière la Ville 
collabore avec les Transports publics genevois et quels sont les outils de planifi-
cation dont elle dispose pour favoriser vraiment le développement d’une mobi-
lité plus durable.

Le président. Merci, Madame la conseillère municipale. Vous aurez la 
réponse ultérieurement.

M. Christo Ivanov (UDC). Mesdames et Messieurs les conseillers muni-
cipaux, ma question s’adresse à M. Alfonso Gomez et concerne le plateau de 
Champel. En effet, à la suite des travaux du CEVA, des travaux d’aménagement 
ont été réalisés au niveau du plateau de Champel et quelle n’a pas été ma surprise 
depuis la fin de la semaine dernière lorsque des entreprises sont venues enlever 
des arbres qui avaient été plantés. J’aimerais bien, Monsieur le magistrat, que 
vous puissiez informer ce plénum de ce qui se passe sur le plateau de Champel et 
des responsabilités au niveau des travaux. Je vous remercie.

M. Alfonso Gomez, conseiller administratif. Je transmettrai votre question, 
parce que ça concerne le département de Mme Perler. Lors de la précédente légis-
lature, il y a eu un large débat pour savoir si les arbres du plateau de Champel 
étaient plantés dans de bonnes conditions ou pas. C’est donc le département de 
l’aménagement, des constructions et de la mobilité qui est en charge du suivi de 
ces arbres; je vais m’en enquérir pour savoir ce qui s’est passé et pourquoi on a 
dû couper ces arbres. Je vous remercie de votre question.

M. Luc Barthassat (MCG). Mesdames et Messieurs, chers collègues, ma 
question s’adresse à Mme la conseillère administrative Barbey-Chappuis. Concer-
nant les activités à la pointe de la Jonction qui sont prévues ce printemps, entre 
autres, qu’en est-il de l’avancement de ce projet? Nous sommes plusieurs per-
sonnes à nous être laissé dire que l’établissement Le Baroque, établissement bien 
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connu dans le canton de Genève, a été approché, voire mandaté pour la gestion de 
ce site. J’aimerais savoir aussi si les associations sur place ont déjà été mandatées 
ou pas, et pourquoi.

Mme Marie Barbey-Chappuis, conseillère administrative. Merci, Mon-
sieur le conseiller municipal. Il y a trois halles sur ce site. S’agissant des halles 2 
et 3, le Conseil administratif a attribué au Baroque l’occupation de ce site et, suite 
aux informations qui sont parues dans la presse au mois de novembre, le dossier 
est en cours d’instruction. En ce qui concerne la halle 1, elle a été attribuée au 
Forum pointe de la Jonction, en tout cas aux associations qui en font partie. Là 
non plus, il n’y a pas de changement, les contacts avec les associations se pour-
suivent pour la mise en œuvre des projets qu’elles ont là-bas.

M. Manuel Zwyssig (S). Ma question s’adresse au bureau de ce Conseil 
municipal, puisqu’il est compétent et souverain dans l’organisation de nos 
séances. Nous aurons nos prochaines sessions dans une salle avec une autre confi-
guration que celle dans laquelle nous sommes aujourd’hui. La distance de 1 m 50 
entre les participants ne sera pas tenable dans notre future salle, aussi belle soit-
elle. Ma question pour le bureau de ce Conseil est donc la suivante: est-ce qu’une 
mise à jour de notre plan de protection est prévue et, si oui, quelle est cette mise 
à jour? Merci beaucoup, Monsieur le président.

Le président. Je vous remercie, Monsieur le conseiller municipal. Toutes les 
informations sont en possession de votre chef de groupe. C’est donc à lui qu’il 
faut vous adresser. Les questions sont en principe destinées au Conseil adminis-
tratif. La parole est à M. Pascal Holenweg.

M. Pascal Holenweg (S). Merci, Monsieur le président. Comme nous le 
savons, les habitants de la ville de Genève sont friands des informations qui leur 
sont données sur les séances du Conseil municipal et l’ordre du jour de cette 
séance est donc publié sur le site du Conseil municipal, accessible aux habitants; 
sur cet ordre du jour, publié sur le site du Conseil municipal, nous voyons annon-
cée au point 8 une réponse du Conseil administratif au refus par le Conseil muni-
cipal de l’initiative «zéro pub». Serait-il possible de corriger cette information 
et de rappeler que le Conseil municipal non seulement n’a pas refusé l’initiative 
«zéro pub», mais l’a acceptée?
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M. Sami Kanaan, conseiller administratif. En l’absence de Mme la maire, je 
vous confirme que l’erreur sera évidemment corrigée. Le Conseil administratif ne 
va pas modifier des votes du Conseil municipal… même si parfois on en a envie!

Le président. Merci, Monsieur le conseiller administratif. Pour la dernière 
question, Mme Michèle Roullet.

Mme Michèle Roullet (PLR). Merci, Monsieur le président. Ma question 
s’adresse à Mme Perler, magistrate en charge du département de l’aménagement, 
des constructions et de la mobilité et qui est venue dire dans la presse qu’elle vou-
drait instaurer le 30 km/h généralisé dans toute la ville, que ce serait une mesure 
bénéfique notamment en ce qui concerne la pollution sonore et la pollution de 
l’air. Or, plusieurs études ont montré que le 30 km/h pourrait être une mesure 
contre-productive. Au niveau de la pollution, un véhicule à moteur thermique qui 
circule en ville consomme davantage et pollue plus à 30 km/h qu’à 50 km/h, voire 
pollue autant qu’un véhicule qui circule à 130 km/h. Quant à la pollution sonore 
de 30 km/h, elle n’est pas non plus synonyme de moins de bruit, puisque cela 
dépend de la manière de conduire et que rouler à 30 km/h implique d’enclencher 
le rapport inférieur de boîte de vitesses; le moteur tourne plus vite et il y a donc 
davantage de bruit. Ma question est la suivante: est-ce que la Ville tiendra compte 
de ces études pour envisager un programme plus nuancé et qui tiendra compte des 
rues en ville de Genève pour avoir peut-être une politique plus souple?

Le président. Merci, Madame la conseillère municipale. Vous aurez la 
réponse ultérieurement.
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Le président. Le bureau et les chefs de groupe vous proposent le renvoi direct 
de cet objet à la commission des finances et aux commissions spécialisées.

Mis aux voix, le renvoi direct du 17e PFI à la commission des finances et aux commissions spécialisées est 
accepté à l’unanimité (65 oui).
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9. Budget de fonctionnement 2022 de la Fondetec (D-32.11).
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Le président. Le bureau et les chefs de groupe vous proposent le renvoi direct 
de cet objet à la commission des finances.

Mis aux voix, le renvoi direct du budget de fonctionnement 2022 de la Fondetec à la commission des 
finances est accepté à l’unanimité (64 oui).
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10. Proposition du Conseil administratif du 24 novembre 2021 
en vue de l’adoption du règlement relatif à la mise en œuvre 
de l’initiative populaire municipale IN-6 «Genève zéro pub – 
libérons nos rues de la publicité commerciale!» (PR-1498)1.

Introduction

Par publication dans la Feuille d’avis officielle (FAO) de la République et 
canton de Genève du 7 juillet 2017, un comité d’initiative a lancé l’initiative 
populaire communale intitulée «Genève zéro pub – libérons nos rues de la publi-
cité commerciale!».

Cette initiative, classée sous numéro IN-6, avait la teneur suivante:

«Les autorités de la ville de Genève sont chargées de mettre en œuvre une 
politique cohérente de gestion de l’affichage, dans le respect de la législation 
cantonale, en appliquant les principes suivants:

1. privilégier la qualité du paysage urbain genevois en libérant l’espace public 
de la publicité commerciale par voie d’affichage;

2. faciliter la mobilité de tou-te-s, en particulier les personnes en situation 
de handicap, dont les malvoyant-e-s, en supprimant les panneaux qui font 
obstacle aux déplacements par leur emprise physique sur les espaces pié-
tonniers;

3. mettre à disposition des associations et institutions locales des panneaux 
permettant la communication par voie d’affichage de leurs informations et 
activités, ainsi que d’évènements artistiques et culturels;

4. mettre à disposition des habitant-e-s des panneaux vierges destinés à l’expres-
sion libre, citoyenne et artistique;

5. conserver un équilibre entre expression libre et publicité associative, cari-
tative, culturelle et événementielle sur l’espace public réservé à cet effet, en 
facilitant son accessibilité aux organisations à but non lucratif.

Ces principes seront mis en œuvre dans les plus brefs délais possibles, compte 
tenu des contraintes légales, ainsi que des engagements contractuels en vigueur 
à la date d’adoption de la présente initiative.»

1 Rapport de la commission, 1210.
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En novembre 2017, l’initiative IN-6 a abouti et a été déposée avec 4658 signa-
tures.

La chambre constitutionnelle de la Cour de justice du canton de Genève 
(ci-après: la Cour de justice) s’est prononcée à deux reprises sur la validité 
de l’initiative populaire (ACST/22/2018 et ACST/15/2020). Ces arrêts ont été 
confirmés par le Tribunal fédéral en date du 25 mars 2021 (ATF 1C_427/2020), 
qui a déclaré valable l’initiative, laquelle devait être soumise à votation popu-
laire sous réserve de son acceptation par le Conseil municipal (articles 73 et 75 
alinéa 1 Cst-Ge).

Lors de sa séance du 7 septembre 2021, le Conseil municipal a toutefois 
accepté l’initiative IN-6.

En application des articles 30 alinéa 2 et 36D alinéa 1 de la loi sur l’adminis-
tration des communes (LAC) du 13 avril 1984, le Conseil administratif présente 
donc le présent projet de délibération conforme à l’initiative dans le délai de trois 
mois après la décision sur la prise en considération.

Exposé des motifs et commentaires article par article

La Cour de justice a déterminé que la concrétisation de l’initiative devait 
passer par l’adoption d’un règlement par le Conseil municipal (ACST/22/2018 
consid.10).

Ce règlement doit notamment préciser la portée des invites de l’initiative, 
lesquelles visent à la fois les supports d’affichage eux-mêmes (mobilier urbain) 
et le contenu de l’affichage qui peut y être apposé (interdiction de l’affichage 
commercial).

Pour ce faire, la Cour de justice a, dans ses arrêts susmentionnés, proposé des 
interprétations du texte de l’initiative, lesquelles ont été reprises dans le projet de 
règlement.

C’est ainsi que le règlement relatif à la mise en œuvre de l’initiative IN-6 
(ci-après: le Règlement) précise quel type d’affichage est visé, soit l’affichage 
«papier», qu’il soit pratiqué sur le domaine public ou sur le domaine privé visible 
du domaine public, comme l’a précisé la chambre constitutionnelle de la Cour de 
justice (ACST/15/2020 consid. 3) et 6) e.) (cf. article 2).

Le Règlement définit également la portée de la prohibition de l’affichage 
commercial, en conservant l’affichage culturel pour le compte d’entités à but 
lucratif, de même que la promotion ou le sponsoring de manifestations cultu-
relles, sportives, événementielles ou récréatives (ACST/15/2020 consid. 6) a. et 
9) c.) (cf. article 3).
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Concernant l’impact budgétaire de cette mesure, celle-ci entraînera la perte de 
la redevance annuelle versée par la société d’affichage concessionnaire, soit une 
redevance annuelle estimée à 3 685 645 francs après application de l’article 25 
alinéa 2 de la loi sur les procédés de réclame (LPR), sur la base des chiffres 2019, 
dernière année non impactée par la pandémie.

Par ailleurs, ce manque à gagner ne pourrait pas être compensé par une éven-
tuelle redevance versée en lien uniquement avec l’affichage culturel.

En outre, il est rappelé que la Ville devra s’acquitter notamment des frais sui-
vants annuellement, s’agissant tant de prestations auxquelles elle est tenue que de 
prestations de communication dont elle bénéficie actuellement:

 Fr.

Crédits d’affichage pour la promotion de la Ville 400 000

Affichage temporaire pour la Ville sur supports amovibles 23 000

Affichage culturel (500 surfaces d’affichage F4 mises à disposition
gratuitement de la Ville et affichage culturel à tarif préférentiel) 260 000

Impression des «plans de ville» et mémentos culturels 6 000

Affichage officiel (informations officielles de la Confédération,
du Canton et de la Ville) 16 000

Affichage politique (élections et votations communales) 25 000

Gestion et installation des panneaux d’affichage politiques temporaires 110 000

Nettoyage, entretien et réparation des supports d’affichage fixes 100 000

Total 940 000

Ce montant ne prend pas en compte la totalité des coûts d’affichage dont la 
Ville devra s’acquitter cas échéant auprès d’une entreprise tierce.

S’agissant de la diminution du nombre de supports d’affichage, le Règlement 
prévoit dans ce but l’adoption et la mise en œuvre par le Conseil administra-
tif d’un règlement d’application incluant un concept directeur (ACST/15/2020 
consid. 6) b. et ATF 1C_427/2020 consid. 7.4.1) (cf. article 4).

En ce qui concerne la mise à disposition de surfaces d’affichage vierges des-
tinées tant à la libre expression artistique et citoyenne qu’aux communications 
des associations et autres institutions locales sans but lucratif, le Règlement en 
renvoie la mise en place au Conseil administratif (ACST/15/2020 consid. 6) b.) 
(cf. article 5).

De plus, le Règlement détermine les modalités selon lesquelles le Conseil 
administratif peut effectuer les prestations d’entretien des surfaces d’affichage, 
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de même que les prestations d’affichage proprement dit (y compris l’affichage 
politique et officiel auquel la Ville est tenue), que ce soit dès l’adoption du Règle-
ment ou après son entrée en vigueur pleine et entière (cf. articles 6 et 7).

Enfin, prenant en compte les modalités d’application prévues par l’initiative 
elle-même, le Règlement prévoit une entrée en vigueur après l’échéance de l’actuel 
contrat d’affichage avec la société Neo Advertising, soit le 1er janvier 2025, ce qui 
laisse le temps au Conseil administratif de mettre en place les instruments d’appli-
cation prévus à l’article 4 du Règlement (cf. article 8).

Au bénéfice de ces explications, nous vous invitons, Mesdames les conseil-
lères municipales, Messieurs les conseillers municipaux, à approuver le projet de 
délibération ci-après.

PROJET DE DÉLIBÉRATION

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu les articles 30 alinéa 2 et 36D alinéa 1 de la loi sur l’administration des 
communes, du 13 avril 1984;

sur proposition du Conseil administratif,

décide:

Article unique. – Le règlement relatif à la mise en œuvre de l’initiative 
populaire municipale IN-6 «Genève zéro pub – libérons nos rues de la publicité 
commerciale!» est adopté.

Art. Premier But

Le présent règlement a pour objet la mise en œuvre de l’initiative populaire 
municipale IN-6 «Genève zéro pub – libérons nos rues de la publicité commer-
ciale!» acceptée par le Conseil municipal le 7 septembre 2021.

Art. 2 Champ d’application
1 Le présent règlement s’applique à l’affichage dit «papier», tel que visé par 

la législation cantonale sur les procédés de réclame, que celui-ci se situe sur le 
domaine public ou sur le domaine privé, visible du domaine public de la ville 
de Genève.
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2 Est exclu du présent règlement l’affichage par le biais de panneaux peints, 
au sens de l’article 15 du règlement d’application de la loi sur les procédés de 
réclame (RPR).

3 Dans les limites de la législation cantonale, le Conseil administratif est com-
pétent pour réglementer, voire interdire les autres procédés de réclame à des fins 
commerciales exclus du champ d’application du présent règlement.

Art. 3 Prohibition de l’affichage commercial
1 L’affichage de publicité à des fins commerciales est interdit.
2 L’alinéa 1 n’est pas applicable à l’affichage culturel ou à portée éducative 

effectué pour le compte d’entités à but lucratif ou commercial, de même qu’à la 
promotion et au sponsoring de manifestations culturelles, sportives, événemen-
tielles ou récréatives.

Art. 4 Règlement d’application et concept directeur de l’affichage
1 Le Conseil administratif élabore, adopte et met en œuvre un règlement 

d’application incluant notamment un concept directeur au sens de l’article 24 
LPR, applicable aux supports d’affichage «papier» situés sur le domaine public 
ou sur le domaine privé, visible du domaine public.

2 Le concept directeur comporte notamment les lignes directrices portant sur:

a) les formats et caractéristiques techniques des supports, notamment afin de 
garantir leur durabilité;

b) les principes d’implantation des supports, en particulier:

– la facilitation de la circulation des piétons sur les trottoirs, notamment des 
personnes en situation de handicap;

– la protection des sites et de l’esthétique des lieux, de même que l’intégra-
tion dans le paysage urbain, selon des dispositions pouvant varier d’un 
site à l’autre.

Art. 5  Supports d’affichage vierges
1 Le Conseil administratif met à disposition de la population, sur domaine 

public, un nombre suffisant de supports d’affichage vierges de différents formats, 
destinés à:

– la libre expression artistique et citoyenne sur support papier neutre;

– la communication des associations ou institutions locales sans but lucratif.
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2 Le Conseil administratif détermine la localisation des supports d’affichage 
visés à l’alinéa précédent; il fixe également la clé de répartition entre les deux 
types d’utilisation.

3 Les supports d’affichage vierges visés par le présent article peuvent servir 
temporairement à l’affichage politique ou pour les communications de la Ville de 
Genève.

Art. 6 Prestations d’entretien
1 Le Conseil administratif est chargé d’assurer le nettoiement, l’entretien, la 

pose, la dépose, le renouvellement et le stockage de tous les supports d’affichage 
propriété de la Ville de Genève situés sur le domaine public, cas échéant par 
l’entremise d’une entreprise tierce.

Art. 7 Prestations d’affichage
1 Le Conseil administratif peut assurer l’affichage autorisé par le présent 

règlement, notamment culturel, politique et d’intérêt public, sur les supports 
d’affichage propriété de la Ville de Genève situés sur le domaine public, cas 
échéant par l’entremise d’une entreprise tierce.

2 En l’absence de concession, la Ville de Genève peut louer les supports 
d’affichage.

Art. 8 Entrée en vigueur

Le présent règlement entre en vigueur le 1er janvier 2025.

Le président. Le bureau et les chefs de groupe vous proposent le renvoi direct 
de cette proposition à la commission de la sécurité, du domaine public, de l’infor-
mation et de la communication.

Mis aux voix, le renvoi direct de la proposition à la commission de la sécurité, 
du domaine public, de l’information et de la communication est refusé par 37 non 
contre 30 oui.

Le président. Je donne donc la parole au Conseil administratif, qui développe 
cette proposition en cinq minutes.
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Préconsultation

M. Alfonso Gomez, conseiller administratif. Monsieur le président, il 
m’incombe l’insigne honneur de défendre cette proposition, étant donné que 
Mme la maire a dû s’absenter… Vous vous rappelez que le Conseil administratif 
avait émis un certain nombre de doutes sur cette initiative. Il avait attiré l’atten-
tion de votre Conseil d’abord sur les délais légaux qui étaient nécessaires, mais 
également sur un certain nombre de conséquences en cas d’acceptation de cette 
initiative.

Nous étions aussi dans un climat, il faut bien le dire, de difficulté budgétaire, 
nous y sommes toujours d’ailleurs, et il convenait peut-être – c’était la position du 
Conseil administratif – de prendre le temps de la réflexion sur cette initiative qui 
va supposer, et le Conseil administratif a rendu attentif à cela, un manque à gagner 
pour la Ville. Le manque à gagner, vous le voyez dans la proposition qui vous est 
présentée, est d’un peu moins de 4 millions, 3,6 millions, sans compter des frais de 
900 000 francs qui aujourd’hui sont pris en charge par la société pour de la publi-
cité que demande le Conseil administratif et que, si cette initiative passe, le Conseil 
administratif ne fera plus, ou s’il le fait, il devra assumer ces frais d’affichage.

La Ville a donc demandé au Conseil municipal de repousser la mise en œuvre 
de cette initiative et, déjà, de tenir compte des délais nécessaires pour mettre fin 
au contrat; ça, de toute façon, c’est une obligation. Le Conseil municipal a sou-
haité aller de l’avant. Le Conseil administratif a fait son travail et il a élaboré ce 
projet de règlement que vous avez aujourd’hui. Nous avons pris acte de cette 
volonté; nous avons aussi approfondi, je dois le dire, notre réflexion. L’approfon-
dissement de cette réflexion, Mesdames et Messieurs, s’est fait en même temps 
que nous avons étudié et élaboré la Stratégie climat, qui vous sera présentée très 
prochainement, pour lutter contre le réchauffement climatique.

Il faut bien avouer une chose: sur une planète finie, une consommation infi-
nie, c’est de la folie. C’est clair que cette initiative est une prise de conscience très 
concrète que nous devons changer profondément notre comportement. Mesdames 
et Messieurs, en élaborant cette Stratégie climat, que nous aurons l’occasion de 
vous présenter en détail, nous voyons que la pente, le travail nécessaire à effectuer 
pour nous ramener à une production de CO2 raisonnable, c’est-à-dire à une dimi-
nution de 60% d’ici à 2030, cette pente est considérable. Les axes dans lesquels les 
collectivités publiques doivent travailler sont nombreux; c’est un peu une offen-
sive tous azimuts, vous le verrez.

Le Conseil administratif a également pris en considération la volonté du 
Conseil municipal et s’est posé la question de la nécessité, dans ce combat, de 
la publicité, laquelle n’a jamais rencontré d’aussi fortes oppositions, et cela pas 
seulement à Genève. Il faut dire que la crise du Covid a également fait chuter un 
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certain nombre d’investissements publicitaires; dans certaines régions, on parle 
de plus de 10%. Il n’y a que les médias numériques qui ont connu un autre déve-
loppement, ce qui pose d’autres soucis. La remise en cause de la fonction publi-
citaire, c’est bien entendu la remise en cause de la façon qu’elle a de façonner 
nos envies, de créer des valeurs artificielles. La publicité, il faut bien l’admettre, 
Mesdames et Messieurs, masque la réalité du réchauffement climatique, voire 
nous incite souvent à l’aggraver.

En conséquence, le Conseil administratif vous présente aujourd’hui cette pro-
position. C’est un débat qui est quand même assez profond. Vous venez de la 
refuser, mais l’étude en commission aurait en réalité été intéressante. Pour rap-
pel, nous avons un peu de temps jusqu’au 19 septembre 2022, mais si ce plé-
num refuse le renvoi en commission, eh bien, nous n’aurons fait que respecter 
sa volonté. Il serait intéressant d’analyser plus profondément les avantages et les 
inconvénients, inconvénients, il faut bien le dire, financiers; les avantages, c’est 
très clairement un changement de paradigme. Nous ne sommes pas les seuls à 
le faire; nous savons aujourd’hui que s’attaquer à la publicité c’est contribuer à 
sauver le climat. Cette démonstration, qui était martelée par les associations éco-
logistes depuis des dizaines d’années, est aujourd’hui largement relayée. Que la 
publicité facilite la consommation, c’est une évidence; les agents publicitaires 
eux-mêmes disent dans leurs propres publicités l’intérêt de le faire.

Voilà, Mesdames et Messieurs, la raison de la présentation de cette propo-
sition par le Conseil administratif qui, évidemment, suivra les décisions de ce 
plénum. Je vous remercie.

Mise aux voix, l’entrée en matière sur le projet de délibération est acceptée par 36 oui contre 30 non.

Mme Michèle Roullet (PLR). On a demandé le renvoi de cette proposition à la 
commission de la sécurité, du domaine public, de l’information et de la commu-
nication, et on a vu que M. Gomez a mentionné les effets sur les finances qui ne 
seront pas négligeables; ma demande serait donc que l’on puisse voter le renvoi à 
la commission des finances, de manière qu’on puisse l’étudier, parce que je pense 
que c’est quand même un sujet important et qu’il serait un peu dommage de trai-
ter ça avec une sorte de légèreté et d’insouciance. C’est léger pour vous; ça ne le 
sera pas pour ceux qui perdront leur emploi. Ça ne le sera pas non plus eu égard 
à une vision qui veut purifier l’espace public – moi, quand j’entends «purifier», 
ça me fait toujours quelques inquiétudes – et qui ne peut pas non plus entrevoir 
que la publicité est aussi une démarche artistique, au point que la Bibliothèque de 
Genève se targue et est fière d’avoir la collection d’affiches la plus importante de 
Suisse – quand je parle des affiches, ce ne sont pas que les affiches politiques, ce 
sont également les affiches publicitaires du début du siècle passé, que l’on peut 
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voir et que l’on s’émerveille de voir. Je pense donc qu’il faudrait pouvoir étudier 
cette proposition et je demande qu’un vote puisse être fait sur un renvoi à la com-
mission des finances.

Le président. Je prends note de votre demande de renvoi à la commission des 
finances, Madame la conseillère municipale.

Mme Olivia Bessat-Gardet (S). Mesdames et Messieurs les conseillers muni-
cipaux, je tiens d’abord, au nom du Parti socialiste, à adresser mes remerciements 
au Conseil administratif ainsi qu’à l’administration pour ce projet de règlement, 
que nous avons eu à étudier et dont nous allons débattre ce soir. Pour partager 
la position du Parti socialiste sur ce projet de règlement, je souhaiterais d’abord 
dire que c’est un vote de courage que nous allons effectuer ce soir (commentaire), 
le courage qui s’impose de prendre les décisions nécessaires pour amorcer des 
changements tout aussi nécessaires pour faire face à l’avenir et amorcer la transi-
tion climatique concrètement dans les prérogatives qui sont les nôtres.

La société de consommation, l’accumulation des biens et la surconsomma-
tion telle que nous ou les publicitaires la connaissons n’ont plus lieu d’être. 
Ce n’est pas seulement moi qui le dis; ce n’est ni Lénine ni Marx. Ce sont des 
représentants de la publicité qui en font état en disant qu’il est clair qu’ils ont 
reçu des signaux qui disent que le modèle de la société de consommation n’a 
plus lieu d’être. Dont acte. Nous voulons aussi réaffirmer notre soutien à l’ini-
tiative «Genève zéro pub – libérons nos rues de la publicité commerciale!». Le 
7 septembre 2021, nous avons voté à 39 voix contre 30 une acceptation claire 
pour cette initiative d’une Alternative unie pour rendre l’espace public à ses usa-
gères et à ses usagers, libéré de la publicité commerciale, et aussi pour mettre fin 
à une inégalité publicitaire, comme si une publicité à l’avenue Giuseppe-Motta 
était plus acceptable qu’en Vieille-Ville, par exemple.

Un vote de courage, aussi, de faire confiance ici à l’administration municipale 
qui a œuvré pour rendre ce projet de règlement conforme à l’initiative IN-6 dans 
tous ses aspects. Nous allons donc voter ce texte sur le siège. Un renvoi en com-
mission pourrait, pour certaines et certains, être tentant. Il faut ajouter ici qu’on 
a déjà eu pas mal d’auditions en commission de la sécurité, du domaine public, 
de l’information et de la communication, à savoir 18 auditions et 28 personnes 
auditionnées. Veut-on en rajouter? Pour dire quoi? Ce qu’on a déjà entendu, des 
témoignages que certaines et certains feignent de ne pas avoir entendus?

On nous parle de report sur les GAFA, mais les GAFA ne nous ont pas atten-
dus pour faire de la publicité! Et puis, quelle ironie: ce sont les mêmes qui font 
des référendums contre la loi Netflix, la plateforme de streaming, pour que 4% 
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des recettes brutes de ces plateformes aillent à la création cinématographique 
indépendante suisse. On nous parle de l’impact sur le tissu économique genevois; 
là encore, on ignore les délibérations qui se sont tenues en commission. On nous 
a dit que concernant les petits commerçants, les artisans et les commerces, il n’y 
avait pas de données fiables. Et puis, il faut voir qui utilise ces publicités, encore 
une fois. Allez vous promener; pas très loin d’ici, il y a quelques panneaux pour 
une pub d’une boisson gazeuse mondialement connue et pour d’autres endroits 
qui n’ont pas du tout trait au tissu économique purement genevois.

Ensuite, pour l’impact sur les métiers de la communication, je vous rappelle 
ce qui a été dit et transmis en commission par un e-mail d’une faîtière, Syndi-
com, qui a dit qu’elle ne voyait pas d’impact à venir. Enfin, on nous parle de 
pertes financières irresponsables pour les finances, 3,6 millions pour la rede-
vance, 900 000 francs sur l’entretien des panneaux et le collage des affiches. Ce 
qui est ironique, c’est qui nous dit ça: ce sont les mêmes personnes qui veulent 
abolir la taxe professionnelle, qui rapporte quand même 110 millions, en tout cas 
pour l’exercice 2020, à la Ville de Genève. Il faut rappeler aussi qu’au regard des 
comptes 4% des contribuables paient environ 80% de cette taxe professionnelle. 
Encore une fois, ne nous traitez pas d’irresponsables, balayez devant votre porte 
avant de balayer devant la nôtre. Pour le Parti socialiste, ce sera un vote sur le 
siège d’acceptation de ce projet de règlement. (Applaudissements.)

M. Daniel Sormanni (MCG). Mesdames et Messieurs les conseillers muni-
cipaux, je remercie le Conseil administratif de sa présentation, c’était vraiment un 
enterrement de première classe. Il était triste, en tout cas c’est ce que j’ai ressenti, 
puisqu’on sait que ce Conseil administratif, qui est quand même le vôtre, Mes-
dames et Messieurs de l’Alternative, était contre cette initiative et contre cette 
façon d’aborder les choses. Je crois que vous faites complètement fausse route 
et que vous êtes en train de saper le tissu économique et social de la ville de 
Genève sur lequel vous vous gobergez pour, chaque année, augmenter les presta-
tions sociales à la population.

Continuez encore comme ça en prenant des mesures qui visent à fragiliser les 
entreprises, à les empêcher de travailler – là je fais allusion aux restrictions de 
circulation et au 30 km/h prôné et qui ne satisfait toujours pas la Ville de Genève 
par rapport aux mesures édictées par le Conseil d’Etat. Vous voulez empêcher les 
livraisons, vous voulez empêcher les sociétés de fonctionner; vous voulez donc 
qu’elles quittent la ville de Genève. Le cas échéant, on va les encourager, et je 
crois qu’on ne s’y prendrait pas autrement si on voulait saper le tissu économique.

Oui, cette initiative est néfaste pour les entreprises de proximité, elle est néfaste 
pour les finances de la Ville de Genève, elle est néfaste pour la concurrence, elle est 
néfaste pour les emplois aussi et pour ceux qui travaillent et qui paient des impôts 
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en ville de Genève. Je crois que vous oubliez que la publicité, aujourd’hui, est déjà 
terriblement encadrée par la Ville de Genève, terriblement encadrée, puisque aucun 
excès, évidemment, n’est possible – et je dirais bien heureusement. La publicité 
commerciale ne représente que 20% environ des panneaux; le reste, c’est de la 
publicité pour des manifestations culturelles et sportives qui, soit dit en passant, 
pour certaines sont tout de même payantes. A la limite, on pourrait aussi se dire 
que faire de la publicité pour le Grand Théâtre, c’est aussi, finalement, une relation 
financière, puisque pour y aller il faut payer un billet. Cette publicité commerciale 
non seulement rapporte à la Ville de Genève, près de 4 millions, mais en plus ils 
entretiennent tous ces panneaux, ils les réparent, ils les nettoient, ils les bichonnent. 
Ça a été estimé à un peu moins d’un million, mais quand la Ville va s’en occuper, ça 
coûtera beaucoup plus cher, c’est bien connu, comment travaille la Ville de Genève.

Alors voyez-vous, Mesdames et Messieurs, je pense que vous faites fausse 
route et que, en ajoutant et en empilant toutes les mesures que vous prenez, vous 
découragez les entreprises, tous ceux qui travaillent en ville de Genève, tous ceux 
qui paient des impôts en ville de Genève, et qui permettent à la Ville de Genève 
d’avoir un budget de 1,3 milliard – 1,3 milliard! – à distribuer généreusement à 
vos petits copains fonctionnaires et à vos amis culturels, de la culture alternative 
principalement. Je crois que, franchement, c’est vraiment décourageant. Et puis 
alors le plus, c’est que vous dites «non, non, mais c’est même pas nécessaire 
d’examiner ce règlement en commission!» – parce qu’on pourrait aussi discuter 
de la date de mise en œuvre de cette initiative. Le Conseil administratif a proposé 
le 1er janvier 2025, mais c’est avant la fin de cette législature, alors on pourrait 
même se poser la question de mettre une autre date; non, vous ne voulez même 
pas en discuter en commission. Vive la démocratie! Vous n’êtes pas des démo-
crates, vous êtes des dictateurs.

Je crois, Mesdames et Messieurs, que devant cet état de fait on ne peut que 
dire non à cette façon de voir les choses. Alors on dit non, bien sûr, à cette ini-
tiative, on dit non, bien évidemment, à ce règlement, mais on dit non aussi à vos 
méthodes de dictateur, parce que vous refusez le dialogue. Tout à l’heure, j’ai été 
enchanté par une discussion avec une conseillère municipale qui vient de démis-
sionner, ouverte à la discussion. Un parlement, c’est la palabre. On est là pour 
palabrer, discuter, pour trouver des solutions équilibrées, des solutions qui vont 
dans le sens de la population, du bien de la population.

Le président. Vous devez conclure, Monsieur le conseiller municipal.

M. Daniel Sormanni. J’ai tout de suite terminé. Là, justement, vous ne voulez 
même plus discuter. Je trouve que c’est dommage de travailler comme ça et, en 
ce qui nous concerne, on déplore cette manière d’aborder les choses, de refuser le 
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dialogue dans un parlement qui est prévu pour ça. Nous dirons donc non et vous 
invitons à faire de même. Merci.

Le président. Merci, Monsieur le conseiller municipal. La parole est à 
Mme Marie-Agnès Bertinat.

Mme Marie-Agnès Bertinat (UDC). Merci, Monsieur le président. L’Union 
démocratique du centre se bat pour augmenter la liberté entrepreneuriale et 
contre la multiplication des lois et interdictions qui entravent nos entreprises; 
cette proposition prouve une fois de plus que le combat n’est de loin pas fini. En 
pleine période incertaine de reprise économique, les PME auraient plus besoin 
d’un coup de pouce que d’un coup de pied, car vouloir supprimer l’affichage 
en ville c’est enlever un moyen d’expression aux entreprises locales. Celles-ci 
représentent 74% des affiches commerciales exposées et rapportent 90% des 
revenus liés à l’affichage, soit presque 4 millions par an pour la Ville; ajoutez à 
cette somme presque 1 million d’entretien qui incombera à la Ville, soit presque 
5 millions de pertes pour la Ville si cette proposition devait être acceptée.

Chers collègues de ce Conseil municipal, pourrait-on déployer notre énergie 
pour des problèmes plus importants? Parce que cette proposition n’est de loin, mais 
de très loin pas la priorité des Genevois, et celle-ci n’allégera en rien leurs difficul-
tés de la vie quotidienne. A part faire perdre près de 5 millions à notre budget déjà 
déficitaire, concrètement, quel avantage cela leur apportera-t-il? Les infantiliser en 
leur permettant de griffonner sur de grandes feuilles blanches, est-ce vraiment une 
solution pour les Genevois? Est-ce que cela va les aider à mieux circuler dans cette 
ville, à trouver un emploi ou à avoir des fins de mois moins difficiles?

Pour conclure, le rôle de l’Etat n’est pas de concurrencer ou d’entraver l’éco-
nomie privée, mais au contraire de mettre en place des conditions-cadres garan-
tissant une activité économique aussi libre que possible. C’est pourquoi l’Union 
démocratique du centre vous demande de rejeter cette proposition, mais soutien-
dra son renvoi en commission des finances proposé par le Parti libéral-radical. 
En cas d’acceptation de cette proposition, l’Union démocratique du centre fera 
partie de ceux qui lanceront un référendum. Merci.

M. Valentin Dujoux (Ve). En ce qui concerne ce projet de règlement, le groupe 
des Vertes et des Verts a bien pris connaissance du projet et remercie aussi les per-
sonnes et les services qui ont été impliqués dans ce travail. Ce projet, on l’a dit, 
fait suite à un long processus avec, en conclusion, le vote favorable de ce Conseil 
municipal, ici même, demandant un projet de mise en application de l’initiative.



SÉANCE DU 25 JANVIER 2022 (après-midi)
Proposition: règlement relatif à la mise en œuvre de l’initiative 

populaire municipale IN-6 («Genève zéro pub»)

5131

Notre groupe des Vertes et des Verts souhaite rappeler qu’en termes de publicité 
dans l’espace public, notre société consumériste est allée trop loin. Oui, si on en est 
là aujourd’hui, c’est que nous sommes allés trop loin et que les impacts négatifs de 
la publicité commerciale sont plus que connus. Je ne vais pas ici vous faire une liste 
à la Prévert, mais on peut parler d’obsolescence programmée, de dépendance, de 
dérèglement climatique; la publicité est le vecteur de tous ces soucis.

Pour réagir à ce qui a été dit précédemment en ce qui concerne l’impact finan-
cier, évidemment le groupe des Vertes et des Verts est conscient de la perte finan-
cière que cela implique. Mais quand on vient aussi de rappeler l’urgence de la 
situation que nous rencontrons, elle nous amène à devoir faire des choix, des 
choix qui sont ambitieux, des choix qui sont forts et qui auraient dû être faits des 
années plus tôt pour limiter les impacts financiers et réduire notre dépendance 
vis-à-vis de certains acteurs financiers.

Ce soir, la droite voudra faire un débat de principe. Ce n’est pas notre point 
de vue. On est là pour parler du règlement proposé par le Conseil administratif 
et, si certaines et certains souhaitent en savoir davantage, on les invite à relire 
le rapport et, s’ils le veulent, le Mémorial du 7 septembre dernier. En ce qui 
concerne le fait de voter sur le siège ce soir, pour nous le travail en commission a 
été fait. Il a été bien fait, ça a été rappelé; on a eu six séances avec relevée, on a eu 
18 auditions, avec une vue d’ensemble complète, avec l’intervention d’acteurs 
économiques, d’acteurs politiques… On a même interrogé la Ville de Grenoble 
là-dessus, les commissaires s’en souviennent; on a eu un point de vue psycho-
logique… Le travail a été fait. Maintenant, si le but d’un renvoi en commission 
est de tout reprendre, pour nous ça ne fait aucun sens.

N’en déplaise à certains, le travail a donc été fait, mais nous sommes aussi 
globalement satisfaites et satisfaits de la proposition qui est faite par notre exécu-
tif. M. Gomez l’a dit dans son introduction, une majorité du Conseil administra-
tif était opposée à l’initiative municipale et avait des doutes. Il n’en demeure pas 
moins que, malgré ces doutes, la proposition qui nous est faite ce soir répond au 
but de l’initiative. Evidemment, il y a des questions qui se posent; évidemment, il 
y a peut-être des effets qu’on n’a pas pu encore mesurer; évidemment, il y a une 
question d’une certaine compétence du Conseil administratif sur certains points 
qu’il faudra régler. Cependant, Mesdames et Messieurs, le vote qu’on aura ce soir 
ouvre une phase transitoire, il ouvre une phase nouvelle qu’il va falloir accompa-
gner, avec un certain pragmatisme mais aussi une certaine vigilance, et ce n’est 
pas du tout un soutien aveugle que les Verts donneront ce soir en soutenant ce pro-
jet de règlement, mais bien un engagement et un choix fort vis-à-vis de l’urgence. 
Parce que l’urgence, les urgences, elles existent, et elles sont nombreuses.

Par rapport aux amendements qui sont en train d’être déposés, on saluera quand 
même le courage du Parti démocrate-chrétien qui veut une entrée en vigueur en 
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2050… Merci beaucoup pour cet engagement fort en faveur de l’urgence clima-
tique! On notera aussi cet amendement qui veut annuler, tout simplement, le cœur 
même de l’initiative… Bref, là encore, on est dans une logique d’opposition qui 
n’est absolument pas constructive. Le but, c’est de perdre du temps et, le temps, 
il n’y en a plus à disposition. Le vote des Verts en faveur de ce projet de règle-
ment ce soir, c’est un vote qui est fort, c’est un vote qui sera inédit en Suisse, et il 
montre une chose, c’est que, en ce qui concerne la publicité commerciale, la Ville 
de Genève fait sa part et elle porte l’espoir d’un espace public totalement repensé. 
(Applaudissements.)

Le président. Merci, Monsieur le conseiller municipal. La parole est à 
Mme Livia Zbinden.

Mme Livia Zbinden (EàG). Merci, Monsieur le président. Je viens à votre 
secours, effectivement je suis là pour prendre la parole et dire des choses per-
tinentes par rapport à cette initiative. L’acceptation de l’initiative «Genève zéro 
pub – libérons nos rues de la publicité commerciale!» par le Conseil municipal 
de la Ville de Genève le 7 septembre dernier ouvre la voie du changement. Un 
changement qui se concrétise ce soir sous la forme d’un règlement d’applica-
tion élaboré par le Conseil administratif sur lequel nous devons nous prononcer. 
Ce règlement représente une étape particulièrement importante dans le parcours 
long et sinueux de l’initiative déposée en novembre 2017 avec 4658 signatures, 
son invalidation dans un premier temps par le Conseil d’Etat genevois jusqu’à la 
validation finale par le Tribunal fédéral au printemps 2021. L’initiative portant 
sur l’affichage publicitaire commercial, rappelons quand même que l’affichage 
culturel, sportif, événementiel, et j’en passe, a de beaux jours devant lui.

Cette initiative devrait permettre à ces différents types d’affichages et aux 
emplois liés à ceux-ci de se développer, sous des formes diversifiées, inédites, 
innovantes et créatives. Nous voici donc, ce soir, avec un règlement d’application 
qui doit permettre de faire appliquer l’initiative avec des modalités d’application 
concrètes et objectivement réalisables. De manière générale, le règlement apporte 
effectivement des réponses sur certains aspects concrets, même s’il reste peut-être 
des modalités d’application à préciser dans un futur plus ou moins proche. Malgré 
cela, le règlement remplit largement sa mission; il s’agit de ne pas s’arrêter sur 
des détails et d’aller de l’avant en votant ce règlement sur le siège. En effet, celui-
ci pourra être adapté ultérieurement si besoin. Le plus important est maintenant 
de pouvoir le mettre en œuvre au plus vite. Ensemble à gauche vous invite donc 
à accepter le règlement d’application que vous propose le Conseil administratif. 
Merci. (Applaudissements.)
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11. Propositions des conseillers municipaux.

Néant.

12. Interpellations.

Néant.

13. Questions écrites.

Néant.

Le président. Nous arrêtons ici notre débat et le reprendrons à 20 h 30, 
ensuite de quoi nous passerons aux urgences. Bon appétit.

Séance levée à 19 h 30.
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